
Yl ei s r a di o n h alli n t o -
n e u v o s t o n k e r t o m u s 
e d u s k u n n all e y h ti ö n 
t oi mi n n a s t a v u o n n a

2 0 2 5



K 4/ 2 0 2 6 v p

Yl ei s r a di o n t oi mi n n a s t a a n n e t u n l ai n 6 §: n m u k ai s e s ti
y h ti ö n h alli n t o n e u v o s t o a n t a a e d u s k u n n all e k e r t o m u k s e n

Yl e n j ul ki s e n p al v el u n t o t e u t u mi s e s t a s e k ä o hj a u s - j a
v al v o n t a t e h t ä vi e n s ä t o t e u t t a mi s e s t a e d elli s e n 

k al e n t e ri v u o d e n ai k a n a.

Y k si t yi s k o h t ai s e m mi n Yl e n t oi mi n t a a v u o n n a 2 0 2 5 o n k u v a t t u h alli t u k s e n 

t oi mi n t a k e r t o m u k s e s s a j a tili n p ä ä t ö k s e s s ä.



ni s t ä ä t e h o k k u u s s el vi t y k s e n kil p ail u -

t u k s e n. S el vi t y k s e n k ä y n ni s t ä mi n e n 

aj oi t e t tii n v ai h e e s e e n, j o s s a y h ti ö n k u s -

t a n n u s s ä ä s t ö o hj el m a n k a k si e n si m -

m äi s t ä v ai h e t t a o n s a a t u p ä ä t ö k s e e n. 

J a t k o s s a t e h o k k u u t t a a r vi oi d a a n s ä ä n -

n ölli s e s ti e si m e r ki k si k a h d e n t ai k ol m e n 

v u o d e n v äl ei n. P ä ä t ö s p e r u s t u u p a rl a -

m e n t a a ri s e n t y ö r y h m ä n s u o si t u k s e e n 

ul k oi s e s t a a si a n t u n tij a - a r vi o s t a. T e h o k -

k u u s s el vi t y k s e n t e kij ä kil p ail u t e t a a n 

al k u v u o d e s t a 2 0 2 6.

Yl e o n t o t e u t t a n u t mi t t a vi a s ä ä s t ö -

t oi mi a. V u o n n a 2 0 2 5 h e n kil ö s t ö m ä ä r ä 

oli k e s ki m ä ä ri n 3 0 6 3 h e n kil ö t y ö v u o t t a, 

mi k ä o n 2 8 0 h e n kil ö t y ö v u o t t a v ä h e m -

m ä n k ui n v u o t t a ai e m mi n. M u u t o s -

n e u v o t t el u t k o s k e t ti v a t 2 1 6 2 t y ö n t e -

kij ä ä. N e u v o t t el uj e n s e u r a u k s e n a 1 4 2 

t y ö n t e kij ä ä i r ti s a n o t tii n j a 2 1 7 sii r t yi 

el ä k e k a n n u s ti m e n k a u t t a p oi s. K u u -

k a u si p al k k ai si s t a t y ö n t e kij öi s t ä 8 6 p r o -

s e n t ti a t y ö s k e n t eli si s äl t ö t e h t ä vi s s ä 

ja 1 4 p r o s e n t ti a t u ki - j a h alli n t o t e h t ä -

vi s s ä. S ä ä s t öj ä h a e t tii n kii n t ei s t öi s t ä, 

o s t o p al v el ui s t a, m a t k u s t a mi s e s t a s e k ä 

o hj el mi s t o s t a j a p al v el u t a rj o n n a s t a. 

M u u t o k s e t o v a t oll e e t m e r ki t t ä vi ä, 

m u t t a v äl t t ä m ä t t ö mi ä y h ti ö n t al o u d el -

li s e n k e s t ä v y y d e n t u r v a a mi s e k si.

A v oi m u u d e n li s ä ä mi n e n o n oll u t 

k e s k ei n e n p ai n o pi s t e. Yl e o n j ul k ai s -

s u t y k si k k ö k o h t ai si a t ul o sl a s k el mi a j a 

k u s t a n n u s ti e t oj a, a v a n n u t k o ul u t u s -

t a rj o n t a a k a u p alli sill e t oi mij oill e s e k ä 

t u o n u t j ul ki a si a k k u u s t u t ki m u k si a, t oi -

mi n t a y m p ä ri s t ö a n al y y s ej ä j a h a n ki n -

t a k al e n t e ri n. H alli n t o n e u v o s t o s e u r a a 

a v oi m u u s t oi mi e n e di s t y mi s t ä s ä ä n n öl -

li s e s ti j a a v oi m u u t t a li s ä t ä ä n e d ell e e n 

v u o n n a 2 0 2 6.

P a rl a m e n t a a ri s t e n li nj a u s t e n m u k ai -

s e s ti Yl e n t ul e e li s ä t ä k o ti m ai s t e n t u o -

t a n t oj e n o s t oj a rii p p u m a t t o mil t a t u o t -

t ajil t a 1 5 t ai 2 0 p r o s e n t ti a v u o t e e n 2 0 3 0 

m e n n e s s ä v e r r a t t u n a v u o si e n 2 0 2 1 j a 

2 0 2 3 k e s ki a r v o o n. T ä m ä m e r ki t s e e n oi n 

1 0 t ai 1 4 milj o o n a n e u r o n li s ä y s t ä. V u o n n a 

2 0 2 6 y h ti ö j a t k a a s u u n ni t el mi e n t ä s m e n -

t ä mi s t ä t a v oi t t e e n s a a v u t t a mi s e k si.

Y h t ei s t y ö k o ti m ai s e n m e di a k e n t ä n 

k a n s s a o n t ä r k e ä ä k o k o al a n eli n v oi m a n 

k a n n al t a. Yl e o n li s ä n n y t y h t ei s t y ö t ä 

a v a a m all a Yl e A k a t e mi a n k o ul u t u k si a 

s e k ä j a k a m all a t u t ki m u k si a j a pi d e m -

m ä n ai k a v äli n s k e n a a ri oi t a k a u p alli s t e n 

t oi mij oi d e n k ä y t t ö ö n. T a v oi t t e e n a o n, 

e t t ä k o k o k o ti m ai n e n m e di a - al a h y ö t y y 

o s a a mi s e n j a r e s u r s si e n j a k a mi s e s t a.

E u r o o p p al ai s ell a t a s oll a m e di a n v a -

p a u t t a v a h vi s t a a E u r o o p a n m e di a n v a -

p a u s a s e t u s. S e n k e s k ei si ä s ä ä n n ö k si ä 

al e t tii n s o v el t a a S u o m e s s a el o k u u s s a 

2 0 2 5. H alli n t o n e u v o s t o s e u r a a s ä ä n t el y n 

t oi m e e n p a n o a j a s e n v ai k u t u k si a Yl e e n.

Si s äl t öj e n o s al t a v u o si 2 0 2 5 o s oi t ti 

Yl e n v a h v a n a s e m a n s u o m al ai s t e n 

a rj e s s a. K a t s o t ui m pi a o hj el mi a oli v a t 

Li n n a n j u hl a t , E u r o vi si o n l a ul u kil p ail u n 

fi n a ali , U M K , J o ul u r a u h a n j uli s t u s  j a El ä -

m ä ni Bii si . S u o r a t oi s t o n k a s v u j a t k ui j a yli 

p u ol e t s u o m al ai si s t a k ä y t t ä ä k o ti m ai si a 

s u o r a t oi s t o p al v el uj a vii k oi t t ai n. 

V u o d e n 2 0 2 5 ai k a n a t o t e u t e t tii n 

m y ö s t el e vi si o n t e r ä v ä pii r t o sii r t y m ä, 

j o s s a p e ri n t ei s e t p e r u s k u v a nl a a d u n 

t v -l ä h e t y k s e t p ä ä t t yi v ä t j a S u o mi sii r t yi 

k o k o n a a n t e r ä v ä pii r t o o n. Sii r t y m ä s uj ui 

r a u h alli s e s ti j a il m a n s u u r t a v ai k u t u s t a.

Yl ei s r a di o t ä y t t ä ä s y y s k u u s s a 2 0 2 6 

s a t a v u o t t a. E d u s k u n n a n r o oli y h ti ö n 

o hj a u k s e s s a j a v al v o n n a s s a o n p oi k -

k e u k s elli s e n v a h v a j a h alli n t o n e u v o s -

t o n t e h t ä v ä o n v a r mi s t a a, e t t ä Yl e s äil y y 

v a h v a n a, aj a n t a s ai s e n a j a k ai k ki a s u o -

m al ai si a p al v el e v a n a m e di a t oi mij a n a 

m y ö s s e u r a a v all a v u o si s a d all a.

H el si n gi s s ä 2 4. 3. 2 0 2 6 Yl ei s r a di o O y: n 

h alli n t o n e u v o s t o n p u ol e s t a

Si n u h e W alli n h ei m o

p u h e e nj o h t aj a

M e di a n t oi mi n t a y m p ä ri s t ö o n v oi m a k -

k a a s s a m u r r o k s e s s a. K a n s ai n v äli n e n kil -

p ail u, t e k n ol o gi n e n k e hi t y s j a i h mi s t e n 

m e di a n k ä y t t ö t a p oj e n m o ni n ai s t u mi -

n e n h a a s t a v a t p e ri n t ei si ä t oi mi n t a m al -

l ej a. S a m all a l u o t e t t a v a n, rii p p u m a t t o-

m a n j a m o ni a r v oi s e n m e di a n m e r ki t y s 

k o r o s t u u e n ti s e s t ä ä n. T ä s s ä m u u t t u -

v a s s a y m p ä ri s t ö s s ä Yl e n r o oli l u o t e t -

t a v a n, rii p p u m a t t o m a n j a k o k o k a n s a a 

p al v el e v a n j ul ki s e n p al v el u n m e di a n t oi -

mij a n a o n e ri t yi s e n t ä r k e ä. G e o p olii t -

ti s e s ti e p ä v a k a a s s a m a ail m a s s a Yl e o n 

k e s k ei n e n o s a y h t ei s k u n n a n r e sili e n s si ä 

j a d e m o k r a ti a n t oi mi v u u t t a.

Yl ei s r a di o n h alli n t o n e u v o s t o n t e h t ä -

v ä n ä o n h u ol e h ti a j a v al v o a, e t t ä j ul ki -

s e n p al v el u n o hj el m a t oi mi n n a n m u k ai -

s e t t e h t ä v ä t t ul e v a t s u o ri t e t ui k si. 

H A L LI N T O N E U V O S T O N

P U H E E N J O H T A J A

El o k u u s s a 2 0 2 5 v oi m a a n t ull e e n Yl e -

l ai n m u u t o k s e n m y ö t ä h alli n t o n e u v o s-

t oll e a n n e t tii n li s ä k si v el v oi t e v al v o a, 

e t t ä j ul ki s e n p al v el u n t o t e u t t a mi s e e n 

o s oi t e t u t v a r a t k ä y t e t ä ä n a v oi m e s ti j a 

t e h o k k a a s ti. T ä m ä k o r o s t a a v a s t u ulli s e n 

t al o u d e n pi d o n j a l ä pi n ä k y v y y d e n m e r ki -

t y s t ä y h ti ö n t oi mi n n a s s a.

H alli n t o n e u v o s t o h y v ä k s yi Yl e n p äi -

vi t e t y n s t r a t e gi a n t o u k o k u u s s a 2 0 2 5. 

S t r a t e gi a p äi vi t y k s e s s ä o n h u o mi oi t u 

s u o m al ai s e n y h t ei s k u n n a n m u u t o k s e t, 

m e di a n n o p e a di gi t ali s oi t u mi n e n s e k ä 

p a rl a m e n t a a ri s e n Yl e - t y ö r y h m ä n li n -

j a u k s e t. Di gi t a ali s u u s, l u o t e t t a v u u s j a 

m o ni p u oli n e n k u v a S u o m e s t a m u o d o s -

t a v a t s t r a t e gi a n y ti m e n.

K e v ä äll ä 2 0 2 5 h alli n t o n e u v o s t o a n t oi 

Yl e n h alli t u k s ell e t oi m e k si a n n o n k ä y n -

H alli n t o n e u v o s t o n 
p u h e e nj o h t aj a n 
t e r v e h d y s 

4 5



Y L E V U O N N A 2 0 2 5 2 6
Yl e n a r v o s u o m al ai sill e 2 7

Si s äl t öj e n j a p al v el uj e n k e hi t y s 3 2

Y h t ei s t y ö, v a s t u ulli s u u s j a rii p p u m a t t o m u u s 3 6

H e n kil ö s t ö 3 8

T al o u s 4 0

LII T T E E T 4 4
Lii t e 1: S a a m e n ki eli s e t si s äll ö t j a p al v el u t 4 4

Lii t e 2: S a a m el ai s k ä r äji e n l a u s u n t o Yl e n s a a m e n ki eli si s t ä 

p al v el ui s t a 2 0 2 5 4 6

Si s äll y s

 Y L E N H A L LI N T O N E U V O S T O N K E R T O M U S 1 0
Yl e n t e h t ä v ä j a s t r a t e gi a 1 0

H alli n t o n e u v o s t o n t e h t ä v ä t 1 0

A v ai nl u k uj a 2 0 2 5 1 2

T oi mi n t a y m p ä ri s t ö 1 3

H alli n t o n e u v o s t o n k ä si t t el e mi ä a si oi t a 1 6

U u si e n h alli t u sj ä s e n t e n v ali n t a 1 6

S t r a t e gi a s t a p ä ä t t ä mi n e n 1 6

T e h o k k u u s s el vi t y k s e n til a a mi n e n 1 6

  A v oi m u u d e n e di s t ä mi n e n 1 7

  H u ol t o v a r m u u s t e h t ä v ä n t ä y d e n t ä mi n e n 1 7

J ul ki s e n p al v el u n t o t e u t u mi s e n v al v o n t a 1 7

M ui t a h alli n t o n e u v o s t o n v al v o mi a m u u t o k si a 1 9

H alli n t o n e u v o s t o n j ä s e n e t 2 2

6 7



L a ki Yl ei s r a di o O y: s t ä,

6 §, H alli n t o n e u v o s t o n t e h t ä v ä t

H A L LI N T O N E U V O S T O N  

T E H T Ä V Ä N Ä O N:

1) v ali t a j a v a p a u t t a a y h ti ö n h alli t u s j a h alli -

t u k s e n p u h e e nj o h t aj a s e k ä m ä ä r ä t ä h alli -

t u k s e n j ä s e n t e n p al k ki o;

2)  p ä ä t t ä ä a si oi s t a, j o t k a k o s k e v a t t oi mi n n a n 

h u o m a t t a v a a s u pi s t a mi s t a t ai l a aj e n t a -

mi s t a t ai y h ti ö n o r g a ni s a a ti o n ol e n n ai s t a 

m u u t t a mi s t a;

3) h u ol e h ti a j a v al v o a, e t t ä j ul ki s e n p al v el u n 

o hj el m a t oi mi n n a n m u k ai s e t t e h t ä v ä t t ul e -

v a t s u o ri t e t ui k si;

4) l a a ti a 6 a §: s s ä t a r k oi t e t t u p al v el ui d e n j a 

t oi mi n t oj e n e n n a k k o a r vi oi n ti s u h t e e s s a 

j ul ki s e e n p al v el u u n j a vi e s ti n t ä m a r k ki n oi-

d e n k o k o n ai s u u t e e n s e k ä s u h t e e s s a sii h e n, 

v a s t a a v a t k o n e y h t ei s k u n n a n d e m o k r a a t -

ti sii n, s o si a ali sii n j a k ul t t u u ri sii n t a r p ei sii n, 

s e k ä a r vi oi n ni n p e r u s t e ell a p ä ä t t ä ä p al v e -

l u n t ai t oi mi n n o n al oi t t a mi s e s t a t ai al oi t -

t a m a t t a j ä t t ä mi s e s t ä j a j ul k ai s t a p ä ä t ö s 

p e r u s t el ui n e e n; 

4 a)  p ä ä t t ä ä y h ti ö n s t r a t e gi a s t a; 

5)  p ä ä t t ä ä t al o u d e n j a t oi mi n n a n 

s u u n t a vii v oi s t a;

6) t a r k a s t a a j a h y v ä k s y ä h alli t u k s e n 

t oi mi n t a k e r t o m u s; 

7) v al v o a y h ti ö n h alli n t o a j a a n t a a v a r si n ai s el -

l e y h ti ö k o k o u k s ell e l a u s u n t o n s a tili n p ä ä-

t ö k s e s t ä j a tili n t a r k a s t u s k e r t o m u k s e s t a; 

8 ) val v o a, e t t ä j ul ki s e n p al v el u n t o t e u t t a mi -

s e e n o s oi t e t u t v a r a t k ä y t e t ä ä n a v oi m e s ti 

j a t e h o k k a a s ti

H alli n t o n e u v o s t o n o n li s ä k si v u o si t t ai n 

h u h ti k u u n l o p p u u n m e n n e s s ä a n n e t t a v a 

e d u s k u n n all e k e r t o m u s 7 §: n m u k ai s e n j ul -

ki s e n p al v el u n t o t e u t u mi s e s t a s e k ä o hj a -

u s - j a v al v o n t a t e h t ä vi e n s ä t o t e u t t a mi s e s t a 

e d elli s e n k al e n t e ri v u o d e n ai k a n a. 

Yl e n h alli n t o n e u v o s t o n t e h t ä v ä t

E n n e n k e r t o m u k s e n a n t a mi s t a t ul e e k u ull a 

S a a m el ai s k ä r äji ä. 

H alli n t o n e u v o s t o n o n li s ä k si k ä si t el t ä v ä 

m u u t h alli t u k s e n sill e e si t t ä m ä t a si a t.

P u h e e nj o h t aj a n o n k u t s u t t a v a h alli n -

t o n e u v o s t o k o oll e, j o s v ä hi n t ä ä n k ol m a s -

o s a j ä s e ni s t ä v a a tii si t ä ki rj alli s e s ti il m oi t -

t a m a n s a a si a n k ä si t t el e mi s t ä v a r t e n. 

K o k o u s k u t s u o n t oi mi t e t t a v a k u u k a u d e n 

k ul u e s s a v a a ti m u k s e n e si t t ä mi s e s t ä.

6 A  § E N N A K K O A R VI OI N TI

E n n a k k o a r vi oi n ti o n t e h t ä v ä s ell ai si s t a u u -

si s t a p al v el ui s t a j a t oi mi n n oi s t a, j oill a o n v ä -

h äi s t ä s u u r e m p a a v ai k u t u s t a t a rj oll a ol e -

vi e n si s äl t ö p al v el ui d e n k o k o n ai s u u t e e n j a 

j o t k a o v a t m e r ki t t ä v y y d el t ä ä n, aj alli s el t a 

k e s t ol t a a n j a k u s t a n n u k sil t a a n ol e n n ai si a. 

A r vi oi n ti v oi d a a n t e h d ä h alli n t o n e u v o s t o n 

h a r ki n n a n m u k a a n m u u t oi n ki n, j o s s e o n p e -

r u s t ell u s t a s y y s t ä t a r p e elli s t a.

E n n a k k o a r vi oi n ti t e h d ä ä n Yl ei s r a di o O y: n 

t ai m u u n oi k e u s h e n kil ö n t ai l u o n n olli s e n 

h e n kil ö n p e r u s t ell u s t a s y y s t ä t e k e m ä s t ä 

p y y n n ö s t ä t ai k k a h alli n t o n e u v o s t o n o m a s t a 

al oi t t e e s t a.

A r vi oi n tii n o n si s äll y t e t t ä v ä a r vi o s u u n ni -

t ell u n p al v el u n t ai t oi mi n n o n v ai k u t u k si s t a 

m a r k ki n oi hi n j a kil p ail u u n s e k ä m ui s t a v ai -

k u t u k si s t a.

A r vi oi n ti a l a a di t t a e s s a o n p y y d e t t ä v ä kil -

p ail u vi r a n o m ai s e n, k ul u t t aj a vi r a n o m ai s e n 

j a al a n k e s k ei s t e n t oi mij oi d e n l a u s u n n o t 

t ai k u ul t a v a h ei t ä s u ulli s e s ti. Li s ä k si v oi -

d a a n k u ull a m ui t a t a r p e elli s e k si k a t s o t t a -

vi a a si a n t u n tij oi t a.

6 B § A SI A N T U N TI J A K U U L E MI S

M E N E T T E L Y
H alli n t o n e u v o s t o v oi t oi mi n t a n s a t u e k -

si p y y t ä ä t a r p e elli si k si k a t s o mil t a a n a si a n -

t u n tij oil t a l a u s u n n o t t ai k u ull a h ei t ä 

s u ulli s e s ti.
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Yl e n h alli n t o n e u v o s t o n 
k e r t o m u s

Yl e n  h alli n t o n e u v o s t o  a n t a a  v u o si t -

t ai n e d u s k u n n all e k e r t o m u k s e n Yl ei s -

r a di o s t a a n n e t u n l ai n 7 §: n m u k ai s e n 

j ul ki s e n pal v el u n l ai n t o t e u t u mi s e s t a 

s e k ä o m a s t a o hj a u s - j a v al v o n t a t e h t ä -

v ä s t ä ä n. E n n e n k e r t o m u k s e n a n t a mi s t a 

t ul e e k u ull a S a a m el ai s k ä r äji ä.

H alli n t o n e u v o s t o n k e r t o m u s t a e d u s -

k u n n all e o n e d elli s v u o t e e n v e r r a t t u n a 

u u di s t e t t u j a tii vi s t e t t y ti e d o n s a a v u t e t -

t a v u u d e n p a r a n t a mi s e k si. T a r k a s t el u n 

p ai n o pi s t e o n h alli n t o n e u v o s t o n t oi mi n -

n a n k a n n al t a k e s k ei si s s ä a si oi s s a. S a a -

m el ai s k ä r äji e n l a u s u n t o o n k e r t o m u k s e n 

lii t t e e n ä. Yl e n t oi mi n t a a j a t al o u t t a k u v a-

t a a n l a aj e m mi n h alli t u k s e n t oi mi n t a k e r -

t o m u k s e s s a j a tili n p ä ä t ö k s e s s ä. H alli n -

t o n e u v o s t o h y v ä k s yi u u d e n t o t e u t u k s e n 

j o ul u k u u s s a 2 0 2 5.

K ai k ki Yl e n v u o si k e r t o m u k s e t l ö y t y -

v ä t Yl e n v e r k k o si v uil t a.

Y L E N T E H T Ä V Ä J A S T R A T E GI A 

Yl e n t e h t ä v ä n ä o n t u o d a m o ni p u oli n e n 

j a k a t t a v a j ul ki s e n p al v el u n t el e vi si o - j a 

r a di o - o hj el mi s t o sii h e n lii t t y vi n e o h ei s - 

j a li s ä p al v el ui n e e n j o k ai s e n s a a t a vill e 

y h t äl äi si n e h d oi n. N äi t ä j a m ui t a j ul ki -

s e n p al v el u n si s äl t ö p al v el uj a t ul e e t a r -

j o t a yl ei si s s ä vi e s ti n t ä v e r k oi s s a v al t a-

k u n n alli s e s ti j a m a a k u n n alli s e s ti. 

Y l ei s r a di o t oi mi n t a a h a rj oi t t a v a n 

t ul e e oll a rii p p u m a t o n p olii t ti s t e n, 

t al o u d elli s t e n j a m ui d e n e t u r y h mi e n 

v ai k u t u k s e s t a. J ul ki s e n p al v el u n yl ei s -

r a di o t oi mi n n a n p e r u s t e e t o n m ä ä ri t el t y 

A m s t e r d a mi n s o pi m u k s e n lii t e p ö y t ä ki r -

j a s s a ( 1 9 9 7), j o k a o n o s a E U: n p e r u s s o-

pi m u s t a, s e k ä E U - k o mi s si o n ti e d o n a n -

n o s s a yl ei s r a di o t oi mi n n a n j ul ki s e s t a 

r a h oi t u k s e s t a ( 2 0 0 9). A m s t e r d a mi n 

p ö y t ä ki rj a n m u k a a n j ul ki n e n yl ei s r a di o -

t oi mi n t a lii t t y y s u o r a a n k u n ki n y h t ei s -

k u n n a n d e m o k r a a t ti sii n, y h t ei s k u n n al -

li sii n j a k ul t t u u ri sii n t a r p ei sii n s a m oi n 

k ui n t a r p e e s e e n t u r v a t a vi e s ti n n ä n 

m o ni a r v oi s u u s.

Yl e n s t r a t e gi a o hj a a t e h t ä v ä n t o t e u t -

t a mi s t a. S t r a t e gi a a p äi vi t e t tii n k e v ä äll ä 

2 0 2 5. T y ö s s ä o t e t tii n h u o mi o o n p a r -

l a m e n t a a ri s e n Yl e - t y ö r y h m ä n mi e -

ti n t ö. S t r a t e gi a n t a v oi t t e e n a o n v a s t a t a 

y h t ei s k u n n a n m u u t o k sii n, m e di a n k ä y -

t ö n k e hi t y k s e e n j a s u o m al ai s t e n o d o -

t u k sii n Yl e ä k o h t a a n. S e k o r o s t a a Yl e n 

a r v o a y h t ei s k u n n all e j a p y r kii v a h vi s t a -

m a a n s u h d e t t a s u o m al ai sii n. 

S t r a t e gi a tii vi s t y y k u u t e e n, k ai k k e a 

y h ti ö n t oi mi n t a a o hj a a v a a n v ali n t a a n. 

H A L LI N T O N E U V O S T O N 

T E H T Ä V Ä T 

Yl e n yli n p ä ä t t ä v ä eli n o n e d u s k u n n a n 

a s e t t a m a h alli n t o n e u v o s t o, j oll a o n k e s -

k ei n e n r o oli j ul ki s e n p al v el u n t o t e u t u mi -

s e n v al v oj a n a. T oi mi t u k s elli s e s ti j a si s äl -

l ölli s e s ti y h ti ö o n t ä y si n i t s e n äi n e n. 

H alli n t o n e u v o s t o n  t e h t ä v ä n ä o n 

m u u n m u a s s a h u ol e h ti a j a v al v o a, 

e t t ä j ul ki s e n p al v el u n o hj el m a t oi mi n -

1. S u o m al ai sill e t ä r k e ä j a l u o t e t ui n u u ti s m e di a 

Yl e n ä y t t ä ä t o d e n j a t a s a p u oli s e n k u v a n S u o m e s t a j a 

m a ail m al t a. Yl e t oi mii rii p p u m a t t o m a s ti j a t e h o s t a a 

di s - j a mi si n f o r m a a ti o n t o rj u n t a a.

2. K o k o S u o mi n ä k y v ä k si – k o k o S u o m ell e 

Yl e t a v oi t t a a e ri t a v oi n el ä v ä t j a aj a t t el e v a t.  

Yl e n si s äll öi s s ä k u v a S u o m e s t a o n aj a n t a s ai n e n  

j a m o ni p u oli n e n. 

3. K ul t t u u ri t e k oj a j a y h t ei si ä h e t ki ä  

j o k ai s ell e s u k u p ol v ell e 

Yl e o n m a ail m a nl u o k a n t a ri n a n k e r t oj a. Yl e t e k e e 

si s äl t öj ä, j o t k a n o s t a v a t e sill e j o t ai n t ä r k e ä ä aj a s t a m m e 

j a s äil y v ä t kii n n o s t a vi n a pi t k ä ä n. Yl e l u o j a v äli t t ä ä 

y h t ei s e t h e t k e t s u o m al ai sill e e n ti s t ä v ai k u t t a v a m mi n. 

4. I n n o s t a vi a j a s a m ai s t u t t a vi a si s äl t öj ä  

l a p sill e j a n u o rill e

Yl e v a h vi s t a a si s äll öill ä n u o r t e n u s k o a t ul e v a a n, 

v ai k u t u s m a h d olli s u u k si a j a o s alli s u u t t a s e k ä t u n n e t t a, 

e t t ei v ä t h e ol e y k si n. Yl e pi t ä ä h u ol t a, e t t ä s e n l a s t e n 

p al v el u t o v a t kii n n o s t a vi a j a t u r v alli si a.

5. U u di s t u v a Yl e t oi mii t e h o k k a a s ti j a l ä pi n ä k y v ä s ti

Yl e u u di s t u u k e hi t t ä m äll ä t y ö s k e n t el y t a p oj a j a 

i h mi sl ä h t öi s t ä j o h t a mi s t a h y ö d y n t ä m äll ä d a t a a, 

t e k n ol o gi a a j a t e k o äl y ä s e k ä v a h vi s t a m all a 

t ul e v ai s u u d e n o s a a mi s t a a n. 

Y h ti ö k ä y t t ä ä Yl ell e s u u n n a t t uj a v a r oj a t e h o k k a a s ti 

j a k e r t o o t ä s t ä a v oi m e s ti j a y m m ä r r e t t ä v ä s ti. 

T al o u d elli s u u s, v a s t u ulli s u u s j a h u ol t o v a r m u u s o v a t o s a 

k ai k k e a Yl e n t oi mi n t a a. 

Yl e li s ä ä y h t ei s t y ö t ä j a t oi mi a y ri t y s t e n j a y h t ei s öj e n 

k a n s s a, j o t t a k o k o s u o m al ai n e n m e di a k e n t t ä, l u o v a al a 

j a y h t ei s k u n t a v a h vi s t u v a t.

6. Di gi t a ali s u u s v a h vi s t a a j ul ki s t a p al v el u a 

T ul e v ai s u u s o n di gi t a ali n e n. Yl e k e hi t t ä ä e ri t yi s e s ti 

o mi a di gi t a ali si a t u o t t ei t a, p al v el ui t a a n j a u u si a 

si s äl t ö t y y p p ej ä, j o t k a v a s t a a v a t s u o m al ai s t e n 

m u u t t u vii n t a r p ei sii n. Yl e t e k e e j ul ki s e s t a p al v el u s t a 

h e n kil ö k o h t ai s e m p a a, j o t t a j o k ai n e n v oi l ö y t ä ä 

kii n n o s t a v a a j a yll ä t t ä v ä ä si s äl t ö ä, j o t a h al u t a a n 

k ä y t t ä ä s ä ä n n ölli s e s ti.

N äi s s ä a si oi s s a Yl e n o n e ri t yi s e s ti o n ni s t u t t a v a t ul e vi n a v u o si n a, 

j o t t a s e t o t e u t t a a v a s t u ulli s e s ti t e h t ä v ä ä n s ä

S t r a t e gi a n p o hj al t a l a a di t t u k ol m e n v u o d e n s u u n ni t el m a j a v u o si t a v oi t t e e t o n k u v a t t u 

t a r k e m mi n Yl e n h alli t u k s e n t oi mi n t a k e r t o m u k s e s s a j a tili n p ä ä t ö k s e s s ä 2 0 2 5. K e r t o m u s 

l u e t t a vi s s a o s oi t t e e s s a: h t t p s:// yl e. fi/ ai h e/ yl ei s r a di o/ v u o si k e r t o m u k s e t

n a n m u k ai s e t t e h t ä v ä t t ul e v a t s u o ri t e -

t ui k si. El o k u u s s a 2 0 2 5 Yl e -l a kii n li s ä t -

tii n h alli n t o n e u v o s t oll e v el v oi t e v al v o a, 

e t t ä j ul ki s e n p al v el u n t o t e u t t a mi s e e n 

o s oi t e t u t v a r a t k ä y t e t ä ä n a v oi m e s ti j a 

t e h o k k a a s ti. 

V al v o n t a t e h t ä v ä n li s ä k si h alli n t o -

n e u v o s t o n k e s k ei si ä t e h t ä vi ä o v a t s t r a -

t e gi a s t a s e k ä t oi mi n n a n h u o m a t t a v a s t a 

s u pi s t a mi s e s t a t ai l a aj e n t a mi s t a p ä ä t t ä -

mi n e n. H alli n t o n e u v o s t o p ä ä t t ä ä t al o u -

d e n j a t oi mi n n a n s u u n t a vii v oi s t a, j oi t a 

y h ti ö n h alli t u s j a t oi mi v a j o h t o t o t e u t t a -

v a t. H alli n t o n e u v o s t o v ali t s e e Yl e n h alli -

t u k s e n j a v al v o o y h ti ö n h alli n t o a. 

Y l e n h alli n t o n e u v o s t o n p u h e e nj o h-

t aj a n a v u o n n a 2 0 2 5 t oi mi Si n u h e W al -

li n h ei m o ( k o k.) j a v a r a p u h e e nj o h t aj a n a 

J a ri R o n k ai n e n ( p s.). 

Yl ei s r a di o n h alli n n o s t a v a s t a a v a t h al -

li n t o n e u v o s t o, h alli t u s j a t oi mi t u sj o h t aj a.

Yl e n h alli t u k s ell e k u ul u v a t k ai k ki n e 

o s a k e y h ti öl ai n m u k ai s e t j o h t a mi s e e n 

lii t t y v ä t t e h t ä v ä t, j o t k a ei v ä t Yl ei s r a di o t a 

k o s k e vi e n s ä ä n n ö s t e n p e r u s t e ell a k u ul u 

y h ti ö n h alli n t o n e u v o s t oll e. H alli t u k s e n 

t e h t ä vi ä o n k u v a t t u Yl e -l ai n 6 c  §: s s ä. 

H alli t u s p ä ä t t ä ä y h ti ö n t oi mi n n a n a si a n -

m u k ai s e s t a j ä rj e s t ä mi s e s t ä h alli n t o n e u -

v o s t o n m ä ä ri t t el e mi e n s u u n t a vii v oj e n 

1 0 1 1



Yl e j a Yl e A r e e n a a r v o s t e t ui m m a t 
m e di a b r ä n di t  S u o m e s s a 

3, 3 milj o o n a a
Yl e T u n n u s t a 

S u o m e n k ä y t e t yi m pi ä 
p al v el ui t a v e r k o s s a

n oi n 1, 3 milj o o n a a  a k tii vi s t a 
a si a k a s t a Yl e n di gi p al v el ui s s a * * 

L u o v a n 
al a n 
m o o t t o ri

9 8, 7 milj. € k o ti m ai sii n e si t y s oi k e u k sii n j a 
t e kij ä n oi k e u s k o r v a u k sii n, m u sii ki n e si t y s k o r v a u k sii n 
j a m ui hi n o hj el m a t oi mi n n a n p al v el ui hi n

R a h oi ti m m e  7 pi t k ä ä 
k o ti m ai s t a fi k ti o el o k u v a a, 1 2 
k o ti m ai s t a pi t k ä ä d o k u m e n t ti -
el o k u v a a s e k ä  1 4 k o ti m ai s t a 
l y h y t el o k u v a a

T a rj o si m m e 
t öi t ä 2 8 7 2 al a n 
f r e el a n c e rill e

S u o m e n 
l u o t e t ui n m e di a

K ai kill e y h t ei n e n, j o k ai s ell e o m a

2 7 0 2  v a ki t ui s t a yl el äi s t ä 
o m a n al a n s a a si a n t u n tij a a 
8 1 %  s u o m al ai si s t a l u o t t a a 

Yl e n u u ti sii n
3 1  p ai k k a k u n n all a 

S u o m e s s a
8  ki rj e e n v ai h t aj a a j a

6  a v u s t aj a a m a ail m all a

1 7 8 t u n ti a si s äl t öj ä 
vii t t o m a ki el ell ä s u o m e k si 

j a s u o m e n r u o t si k si

3 0 9 t u n ti a
k u v ail u t ul k k a u s t a

5 9 t u n ti a si s äl t öj ä 
s el k o s u o m e k si - j a 

r u o t si k si

Yl e - v e r o 
0 –1 6 0 € / hl ö

T u o t o t
5 4 8, 2 milj. €

K ul u t
5 2 8, 9 milj. €

Yl e t a v oi t ti 
9 1 % s u o m al ai si s t a 

vii k oi t t ai n

5  k a n a v a a 
r a di o s s a

3 k a n a v a a  
t el e vi si o s s a

Si s äl t öj ä  
1 4 ki el ell ä *

* s u o m e k si, r u o t si k si j a p o hj oi s -, i n a ri n - j a k ol t a n s a a m e k si, vii t t o m a ki el ell ä s u o m e k si j a 

s u o m e n r u o t si k si, r o m a ni k si, k a rj al a k si, e n gl a n ni k si, v e n äj ä k si, u k r ai n a k si, s o m ali k si j a 

a r a bi a k si

* * N e ki rj a u t u n e e t k ä y t t äj ä t, j o t k a o v a t vii k o n ai k a n a j o k o 1) k ä y t t ä n e e t Yl e n di gi p al v el ui t a 

yli 3 0 mi n u u t ti a t ai 2) vi e r aill e e t Yl e n di gi p al v el ui s s a v ä hi n t ä ä n k ol m e n a p äi v ä n ä t ai 

3) k ä y t t ä n e e t s e k ä Yl e A r e e n a a e t t ä Yl e. fi - v e r k k o si v u a t ai Yl e - s o v ell u s t a.

A v ai nl u k uj a 2 0 2 5 m u k ai s e s ti. H alli t u s m y ö s v ali t s e e j a 

v a p a u t t a a y h ti ö n v a s t a a v a t p ä ä t oi mi t -

t aj a t s e k ä v a h vi s t a a h ei d ä n v a s t u u n -

j a k o n s a. 

Yl e n h alli n t o n e u v o s t o t ai h alli t u s 

ei v ä t t e e y h ti ö n si s äl t öi hi n t ai j o u r n ali s -

mii n lii t t y vi ä p ä ä t ö k si ä. 

Y l e n t oi mi t u sj o h t aj a n a t oi mi M e rj a 

Yl ä - A n t til a ( s.1 9 6 0) 3 0. 9. 2 0 2 5 a s ti, j ol -

l oi n h ä n j äi el ä k k e ell e. M a ri t a f Bj ö r k e s-

t e n ( s.1 9 7 0) al oi t ti t oi mi t u sj o h t aj a n a 

1.1 0. 2 0 2 5. T oi mi t u sj o h t aj a n al ai s u u -

d e s s a t oi mii y k si k öi d e n j a y h t ei s t e n 

t oi mi n t oj e n j o h t aji s t a k o o s t u v a j o h -

t o r y h m ä. Yl e o n a n t a n u t s el vi t y k s e n 

y h ti ö n h alli n t o - j a o hj a u sj ä rj e s t el m ä s t ä 

s e k ä p al ki t s e mi s r a p o r ti n o s a n a v u o si -

k e r t o m u s t a a n.

T OI MI N T A Y M P Ä RI S T Ö

Yl e ä k o s k e v a l ai n s ä ä d ä n t ö 
m u u t t ui
E d u s k u n t a r y h mi e n m u o d o s t a m a n p a r -

l a m e n t a a ri s e n Yl e - t y ö r y h m ä n m u u t o k-

s e t Yl e –l a kii n t uli v a t v oi m a a n el o k u u s s a 

2 0 2 5. Mi e ti n t ö, j o s s a m u u t o k si s t a oli li n -

j a t t u, j ul ki s t e t tii n s y y s k u u s s a 2 0 2 4. 

 L a ki m u u t o s li s ä ä Yl e n v el v olli s u u k-

si a j ul k ai s t a t oi mi n t a a n s a j a t al o u t e e n s a 

lii t t y vi ä ti e t oj a yl ei s öll e. H alli n t o n e u-

v o s t o v al v o o s e k ä a v oi m u u s v el v oi t t e e n 

t ä y t t y mi s t ä e t t ä Yl e n r a h a n k ä y t ö n 

t e h o k k u u t t a. Li s ä k si m u u t o k s ell a p äi -

vi t e t tii n Yl e n h u ol t o v a r m u u s t e h t ä v ä 

v a s t a a m a a n n y k y til a a, j o s s a Yl e v a r a u -

t u u t el e vi si o - j a r a di o t oi mi n n a n li s ä k si 

m u u n ti e d o n v äli t y k s e n h oi t a mi s e e n 

p oi k k e u s ol oi s s a.

 Yl e -l a kii n li s ä t tii n s a m all a e u r o o p-

p al ai s e n m e di a n v a p a u s s ä ä d ö k s e n 

( E M F A eli E u r o p e a n M e di a F r e e d o m A c t) 

m u k ai s e t v a s t a a v a n t oi mi t t aj a n v ali n -

t a a j a e r o t t a mi s t a k o s k e v a t m e n e t t el y t 

j a k ri t e e ri t. Yl e n h alli t u k s e n t ul e e v ali t a 

v a s t a a v a k si t oi mi t t aj a k si h e n kil ö, j oll a 

o n al u e e s e e n n ä h d e n rii t t ä v ä j a m o ni -

p u oli n e n k o k e m u s t oi mi t u s t y ö s t ä j a 

t oi mi t u s t y ö t ä t e k e v ä n o r g a ni s a a ti o n 

j o h t a mi s e s t a. V a s t a a v a n t oi mi t t aj a n 

t y ö s u h d e t t a ei v oi d a p ä ä t t ä ä sill ä p e r u s -

t e ell a, e t t ä v a s t a a v a t oi mi t t aj a o n k ä y t -

t ä n y t h ä n ell e k u ul u v a a t oi mi t u k s elli s t a 

p ä ä t ö s v al t a a, ell ei v a s t a a v a n t oi mi t t a -

j a n t e h t ä v ä n j a t k u mi n e n ol e y h ti ö n k a n -

n al t a il m ei s e n k o h t u u t o n t a. M u ul t a o si n 

v a s t a a v a n t oi mi t t aj a n t y ö s u h t e e n p ä ä t -

t ä mi s e e n s o v ell e t a a n t y ö s o pi m u sl a ki a.

 Yl ei s r a di o n m ä ä r ä r a h a s t a a n m a k-

s a m a a r v o nli s ä v e r o o n v u o d e s t a 2 0 2 6 

al k a e n 1 3, 5 p r o s e n t ti a ai e m m a n 1 0 p r o -

s e n ti n sij a s t a. Yl e n m ä ä r ä r a h a n i n d e k si -

k o r o t u s j ä ä d y t e t tii n v u o si k si 2 0 2 5 – 2 0 2 7.

M e di a n k ä y t t ö m u u t o k s e s s a
S u o m al ai s t e n  m e di a n k ä y t t ö  j a t k a a 

n o p e a a m u u t o s t a a n di gi t a ali s t e n p al -

v el ui d e n k a s v a e s s a. P e ri n t ei n e n r a di o, 

t el e vi si o j a p ai n e t u t l e h d e t t a v oi t t a v a t 

e d ell e e n v a n h e m pi a i k ä r y h mi ä, m u t t a 

n u o ri m pi e n i k ä r y h mi e n m e di a n k ä y t t ö 

o n j o l ä h e s k o k o n a a n di gi t a ali s t a.

S u o m e s s a s u o si t ui m pi a s u o r a t oi s t o -

p al v el ui t a o v a t Yl e A r e e n a j a Y o u T u b e. 

J o k a t oi s e e n s u o m al ai s t al o u t e e n til a -

t a a n m a k s ulli si a p al v el ui t a, j oi s t a s u o -

si t ui n o n N e t fli x ( T V - t al o u d e t S u o -

m e s s a - t u t ki m u s, Fi n n p a n el, 2 0 2 5 ). 

K o k o v ä e s t ö n k a t s el u mi n u u t ei s t a 6 5 

p r o s e n t ti a oli t el e vi si o k a n a vi e n k a t s e -

l u a, 3 5 p r o s e n t ti a aj a s t a k ul ui s u o r a-

t oi s t o - j a vi d e o p al v el ui s s a. All e 4 5 - v u o -

ti ai d e n k o h d all a s u o r a t oi s t o p al v el ui d e n 

p a ri s s a k ä y t e t tii n j o 7 0 p r o s e n t ti a k a t -

s el u aj a s t a. ( T v - mi t t a ri t u t ki m u s 2 0 2 6, 

Fi n n p a n el.) 

S u o m al ai s t e n l u o t t a m u s u u ti sii n s äi -

l yi e d elli s t e n v u o si e n t a p a a n k o r k e a n a j a 

o n S u o m e s s a p y s y n y t k o r k e a n a m ui hi n 

e u r o o p p al ai sii n m ai hi n v e r r a t t u n a ( R e u -

t e r s I n s ti t u t e Di gi t al N e w s R e p o r t 2 0 2 5). 

S a m a n R e u t e r s -i n s ti t u u ti n t u t ki m u k s e n 

m u k a a n Yl e k o e t a a n S u o m e n l u o t e t t a -

vi m m a k si u u ti s m e di a k si: 8 3 p r o s e n t ti a 

s u o m al ai si s t a pi t ä ä Yl e n u u ti si a l u o t e t -

t a vi n a j a 1 1 p r o s e n t ti a e p äl u o t e t t a vi n a. 

U u ti s e t kii n n o s t a v a t s u o m al ai si a, 

m u t t a nii d e n s e u r a a mi n e n pi r s t o u t u u 

A V AI N L U K U J A 2 0 2 5

1 2 1 3



1 0 0

8 0

6 0

4 0

2 0

0

7 1 7 3
6 7

6 2 5 9 6 0

8 3 8 4  8 4 8 2 8 1
8 5 8 4

8 7 8 5 8 3

L u o t t a m u s Yl e e n j a Yl e n u u ti sii n, p r o s e n t ti a

L u o t t a m u s Yl e e n 

o r g a ni s a a ti o n a 

L u o t t a m u s 

Yl e n u u ti sii n 

( U u ti s a r v o s t u k s e t) 

L u o t t a m u s Yl e n 

u u ti sii n ( R e u t e r s 

Di gi t al N e w s R e p o r t) 

  2 0 2 1            2 0 2 2            2 0 2 3            2 0 2 4          

  2 0 2 1            2 0 2 2            2 0 2 3            2 0 2 4          

  2 0 2 5 ( v a n h a m e n e t el m ä)            2 0 2 5 ( u u si m e n e t el m ä)

P r o s e n t til u v u t k u v a a v a t m y ö n t ei s t e n v a s t a u s t e n o s u u t t a k u n ki n v a s t a u k s e n k o h d all a 

( a r v o s a n a t 4 – 5 t ai 6 –1 0 k y s y m y k s e s t ä rii p p u e n).

L ä h t e e t: L u o t t a m u s Yl e e n o r g a ni s a a ti o n a * | V ä e s t ö 1 5 +, Yl e n a r v o s u o m al ai sill e - t u t ki m u s, 

I R O R e s e a r c h 2 0 2 1 – 2 2 j a N o r s t a t 2 0 2 3 –, o t o s: n ≈ 1 0 0 0 ( 2 0 2 1 – 2 0 2 5 v a n h a m e n e t el m ä), 

n ≈ 2 0 0 0 ( 2 0 2 5 u u si m e n e t el m ä).  L u o t t a m u s Yl e n u u ti sii n | V ä e s t ö 1 5 +, U u ti s a r v o s t u k s e t 

- t u t ki m u s, I R O R e s e a r c h 2 0 2 1 – 2 2 j a N o r s t a t 2 0 2 3 –, o t o s: n ≈ 1 0 0 0. L u o t t a m u s Yl e n u u ti sii n 

( R e u t e r s) | U u ti s m e di a v e r k o s s a 2 0 2 5, R e u t e r s -i n s ti t u u ti n Di gi t al N e w s R e p o r t s S u o m e n 

m a a r a p o r t ti, T a m p e r e e n yli o pi s t o

H u o m. L u o t t a m u s Yl e e n o r g a ni s a a ti o n a: T u t ki m u s t a p a o n m u u t t u n u t p u h eli n -

t u t ki m u k s e s t a ( n ≈ 1 0 0 0) n e t ti t u t ki m u k s e k si ( n ≈ 2 0 0 0). N e t ti t u t ki m u s si s äl t ä ä m y ö s 

p u h eli m ell a k e r ä t t ä v ä n o t o k s e n yli 6 5 - v u o ti aill e, j o t k a ei v ä t ol e k ä y t t ä n e e t i n t e r n e ti ä 

vii m ei s e n k ol m e n k u u k a u d e n ai k a n a.

L u o t t a m u s Yl e ä k o h t a a n yl ei s ell ä t a s oll a o n l a s k e n u t hi e m a n, m u t t a l u o t t a m u s Yl e n 

u u ti sii n o n p y s y n y t t a s ai s e n a vii m e v u o si n a.

T u t ki m u s t a p a 
m u u t t u n u t 2 0 2 5.

y h ä u s e a m m all e m e di a - al u s t all e. S o si a a -

li n e n m e di a yl ei s e s ti j a Ti k T o k e ri t yi s e s ti 

o n m o n e n n u o r e n t ä r k ei n u u ti sl ä h d e. 

( N u o r e t j a u u ti s m e di a s u h d e 2 0 2 6.)

M e di a m a r k ki n a el ä ä 
V u o n n a 2 0 2 5 p o hj oi s m ai s ell a m e di a -

t oi mi al all a n ä h tii n m e r ki t t ä v ä y ri t y s -

k a u p p a, k u n T eli a m yi M T V: n n o rj al ai -

s ell e S c hi b s t e dill e. 

S y y s k u u s s a S a n o m a n u u ti s m e di a t 

il m oi t ti v a t ai k o m u k s e s t a a n v ä h e n t ä ä 

S u o m e n Ti e t o t oi mi s t o n S T T: n p al v e -

l uj e n k ä y t t ö ä, mi k ä k ä y n ni s ti k e s k u s-

t el u n S T T: n t ul e v ai s u u d e s t a. S a n o m a 

M e di a Fi nl a n d o mi s t a a S T T: s t ä yli 

7 5 p r o s e n t ti a. Yl e n o mi s t u s o s u u s o n 

1, 7 p r o s e n t ti a. 

Al u n p e ri n 1 2 m a a k u n t al e h d e n y h t ei s -

t oi mi t u k s e k si p e r u s t e t t u L ä n n e n M e di a 

il m oi t ti l o p e t t a v a n s a t oi mi n t a n s a 

k e v ä äll ä 2 0 2 6.

Y h d y s v al t ai n m a r k ki n oi d e n m u u t o k -

s e t v ai k u t t a v a t p o hj oi s m ai sii n m e di a -

t oi mij oi hi n. M a ail m a n s u u ri m m a t 

m e di a y h ti ö t kil p ail e v a t ai e m p a a s u o -

r e m mi n s u o m al ai s e n m e di a n k a n s s a 

s a m oi s t a sil m ä p a r ei s t a, e si t y s oi k e u k -

si s t a j a m ai n o s t ul oi s t a.

M e di a n s ä ä n t el y E U: n t a s oll a
E u r o o p a n k o mi s si o al oi t ti l o k a k u u s s a 

2 0 2 5 yl ei s r a di o t oi mi n t a a k o s k e v a n v al -

ti o n t u ki ti e d o n a n n o n a r vi oi n ti m e n e t -

t el y n. Ti e d o n a n t o e d u s t a a k o mi s si o n 

t ul ki n t a a  E U: n  v al ti o n t u ki s ä ä n t öj e n 

s o v el t a mi s e s t a yl ei s r a di o t oi mi n t a a n, j a 

sill ä o n i s o m e r ki t y s yl ei s r a di o t oi mi n n a n 

s ä ä n t el y y n e ri j ä s e n v al ti oi s s a. K o mi s -

si o n  t a r k oi t u k s e n a  o n  a r vi oi d a,  o n k o 

v u o n n a 2 0 0 9 p äi vi t e t t y ti e d o n a n t o e d el -

l e e n aj a n t a s all a, k u n o t e t a a n h u o mi o o n 

oi k e u d elli n e n j a t e k n ol o gi n e n k e hi t y s 

s e k ä m u u m a r k ki n a k e hi t y s. R a p o r t ti a 

a r vi oi n ni s t a o d o t e t a a n j ul k ai s t a v a k si 

v u o d e n 2 0 2 6 l o p p u p u ol ell a.

M e di a t e k n ol o gi a j a t e k o äl y 
T e k o äl y o n sii r t y n y t k o k eil ui s t a a rj e n 

t y ö k al u k si m e di a y h ti öi s s ä. E si m e r ki k si 

Yl e s s ä Yl e G P T- p al v el ull a o n j o yli 2  5 0 0 

k ä y t t äj ä ä,  j a  si t ä  h y ö d y n n e t ä ä n  l a a -

j a s ti e si m e r ki k si t e k s ti n tii vi s t ä mi s e s s ä, 

p u h e e k si  m u u n t a mi s e s s a  j a  e di t oi n -

ni s s a. S a m all a i h mi s e n v a s t u u l o p p u -

t ul o k s e s t a k o r o s t u u. T e k o äl y ä s o v el t a -

mi s t a Yl e s s ä o hj a a v a t Yl e n v a s t u ulli s e n 

t e k o äl y n p e ri a a t t e e t.

T e k o äl y n k e hi t y s m u u t t a a n o p e a s ti 

m y ö s s u o m al ai s t e n m e di a n k ul u t u s t o t -

t u m u k si a. T e k o äl y tii vi s t el m ä t e si m e r -

ki k si v ä h e n t ä v ä t h a k u k o n ei d e n k a u t t a 

u u ti s m e di oi d e n si v u s t oill e s a a p u v a a lii -

k e n n e t t ä. 

T e k o äl y t y ö k al u t h el p o t t a v a t m y ö s 

t a r k oi t u k s elli s e n v ä ä r ä n ti e d o n eli di si n -

f o r m a a ti o n t u o t t a mi s t a. Yl e o n v a s t a n -

n u t t ä h ä n p e r u s t a m all a v e ri fi oi n ti tii mi n, 

j o k a p y r kii p alj a s t a m a a n i n f o r m a a ti o-

v ai k u t t a mi s t a m u u n m u a s s a v a r mi s t a -

m all a s o si a ali s e s s a m e di a s s a j a e t t uj e n 

k u vi e n j a vi d e oi d e n ai t o u t t a.

M e di a t e k n ol o gi a o n sii r t y m ä s s ä 

e n ti s t ä e n e m m ä n ti e t olii k e n n e v e r k -

k oj e n p ä äll e (I P), j a o s a n a t u o t a n t o r a t -

k ai s uj e n I P - sii r t y m ä ä Yl e o t ti k ä y t t ö ö n 

u u d e n li v e o p e r a a ti o k e s k u k s e n.

M a ali s k u u n l o p u s s a 2 0 2 5 p e ri n t ei s e t 

S D -l a a t ui s e t t v -l ä h e t y k s e t p ä ä t t yi v ä t j a 

k ai k ki a n t e n ni v e r k o n t v -l ä h e t y k s e t sii r -

t yi v ä t l ä h e t e t t ä v ä k si ai n o a s t a a n t e r ä v ä -

pii r t o m u o d o s s a ( H D). S a m all a k a n a v a -

n u m e r oi n ti a p äi vi t e t tii n.

1 4 1 5



H alli n t o n e u v o s t o k o k o o n t ui v u o d e n 2 0 2 5 ai k a n a k a h d e k s a n k e r t a a. S e o n ni m e n n y t 

k e s k u u d e s t a a n t y ö v ali o k u n n a n, j o k a v al mi s t el e e k e s k ei s e t a si a t h alli n t o n e u v o s t o n 

p ä ä t e t t ä v ä k si. T y ö v ali o k u n t a k o k o o n t ui v u o d e n ai k a n a 1 2 k e r t a a. H alli n t o n e u v o s t o n 

k o k o u s t e n p ö y t ä ki rj a t j ul k ai s t a a n Yl e n v e r k k o si v uill a.

r y h mill e e n n e n h y v ä k s y n t ä ä. P äi vi t e t y n 

s t r a t e gi a n o hj a a m a n a Yl e v a s t a a t oi mi n -

t a y m p ä ri s t ö n m u u t o k sii n, m e di a n k ä y t -

t ö t a p oj e n y h ä n o p e a m p a a n k e hi t y k s e e n 

s e k ä s u o m al ai s t e n Yl e n si s äl t öj ä j a p al v e -

l ui t a k o s k e vii n o d o t u k sii n. P äi vi t y k s e s s ä 

o n o t e t t u h u o mi o o n m y ö s p a rl a m e n t a a -

ri s e n Yl e - t y ö r y h m ä n p ä ä t ö k s e t s e k ä nii -

hi n lii t t y v ä t s o p e u t u k s e t. 

T E H O K K U U S S E L VI T Y K S E N 

TI L A A MI N E N 

H alli n t o n e u v o s t o s e u r a si p a rl a m e n t a a ri -

s e n Yl e - t y ö r y h m ä n v u o d e n 2 0 2 4 p ä ä t ö s -

t e n j a e ri t yi s e s ti m u u t o s - j a s ä ä s t ö o hj el -

m a n e t e n e mi s t ä k o k o k al e n t e ri v u o d e n 

aj a n.  H alli n t o n e u v o s t o  a n t oi  k e v ä äll ä 

2 0 2 5 Yl e n h alli t u k s ell e t oi m e k si a n n o n 

k ä y n ni s t ä ä t e h o k k u u s s el vi t y k s e n kil p ai -

l u t u s. S a m a s s a y h t e y d e s s ä t o d e t tii n, e t t ä 

s el vi t y s o n p e r u s t el t u a t e h d ä v a s t a k u n 

Yl e n m u u t o s - j a s ä ä s t ö o hj el m a n v u o d e n 

2 0 2 5 t oi m e n pi t e e t o n s a a t u p ä ä t ö k s e e n. 

J a t k o s s a t e h o k k u u t t a a r vi oi d a a n s ä ä n -

n ölli s e s ti.  P ä ä t ö s  p e r u s t u u  p a rl a m e n -

t a a ri s e n  Yl e - t y ö r y h m ä n  v u o d e n  2 0 2 4 

e h d o t u k s e e n  ul k oi s e s t a  a si a n t u n tij a -

s el vi t y k s e s t ä, j o k a k o s ki si Yl e n t oi mi n -

n a n t e h o k k u u t t a h u o mi oi d e n m u u t o k s e t 

y h ti ö n r a h oi t u k s e s s a j a m u u t y h ti ö t ä k o s -

k e v a t p ä ä t ö k s e t. H alli n t o n e u v o s t o n p ä ä -

U U SI E N H A L LI T U S J Ä S E N T E N 

V A LI N T A

Yl e n h alli n t o n e u v o s t o v ali t si 2.1 2. 2 0 2 5 

u u si a j ä s e ni ä h alli t u k s e e n e r o v u o r o s s a 

ol e vi e n til all e. P u h e e nj o h t aj a M a t ti A p u -

s e n, S t e f a n W alli ni n s e k ä T u o m a s H a r p -

fi n t oi mi k a u d e t p ä ä t t y v ä t k e v ä äll ä 2 0 2 6.

H alli t u k s e n p u h e e nj o h t aj a n a al oi t -

t a a t o u k o k u u s s a 2 0 2 6 K a ri Ki v el ä, j o k a 

o n k o k e n u t m e di a - j a di gi t a ali s t e n p al -

v el uj e n j o h t aj a. H ä n o n t oi mi n u t m u u n 

m u a s s a Al m a M e di a n k ul u t t aj a m e di a t 

j a - p al v el u t -lii k e t oi mi n t a - al u e e n j o h t a-

j a n a s e k ä Il t al e h d e n k u s t a n t aj a n a j a v a s -

t a a v a n a p ä ä t oi mi t t aj a n a.

Ki v el ä n li s ä k si h alli n t o n e u v o s t o 

ni m e si h alli t u k s e e n S all a K e t ol a n j a 

F r a n k K o r s s t r ö mi n.

U u d e n h alli t u k s e n t oi mi k a u si al k a a 

y h ti ö k o k o u k s e n p ä ä t t y mi s e n j äl k e e n. 

Y h ti ö k o k o u s o n s u u n ni t el t u pi d e t t ä -

v ä k si 2 0. 5. 2 0 2 6. H alli t u k s e n j ä s e n e n t oi -

mi k a u si o n e ni n t ä ä n vii si v u o t t a.

S T R A T E GI A S T A P Ä Ä T T Ä MI N E N 

H alli n t o n e u v o s t o h y v ä k s yi Yl e n p äi vi -

t e t y n s t r a t e gi a n k e v ä äll ä 2 0 2 5. S t r a t e -

gi a t y ö k ä y n ni s t yi v u o n n a 2 0 2 4 j a s t r a -

t e gi a s t a  j ä rj e s t e t tii n  l a u s u n t o ki e r r o s 

y h t ei s k u n n alli sill e t oi mij oill e j a si d o s -

t ö k s e n j äl k e e n y h ti ö n h alli t u s v al t u u t ti 

t oi mi t u sj o h t aj a n t ai h ä n e n m ä ä r ä ä m ä n s ä 

h e n kil ö n al oi t t a m a a n t e h o k k u u s s el vi t y k -

s e n kil p ail u t u k s e n. Kil p ail u t u s k ä y n ni s t e -

t ä ä n al k u v u o d e s t a 2 0 2 6.

A V OI M U U D E N E DI S T Ä MI N E N

El o k u u s s a  2 0 2 5  p äi vi t e t y n  Yl e -l ai n 

m u k ai s e s ti y h ti ö n t ul e e li s ä t ä t oi mi n -

n a n  j a  t al o u d e n  a v oi m u u t t a.  S y k s yll ä 

2 0 2 5  h alli n t o n e u v o s t oll e  t oi mi t e t tii n 

k a t s a u s y h ti ö n a v oi m u u t e e n s e k ä s u u n -

ni t el mii n a v oi m u u d e n k e hi t t ä mi s e s t ä. 

Y l e o n t o t e u t t a n u t u s ei t a k o n k r e e t ti si a 

a v oi m u u s t oi mi a, k u t e n y k si k k ö k o h t ai s -

t e n t ul o sl a s k el mi e n j a k u s t a n n u s ti e t o -

j e n  j ul k ai s e mi s e n,  k o ul u t u s t a rj o n n a n 

a v a a mi s e n k a u p alli sill e t oi mij oill e s e k ä 

a si a k k u u s t u t ki m u s t e n, t oi mi n t a y m p ä -

ri s t ö k a t s a u s t e n j a h a n ki n t a k al e n t e ri n 

j ul ki s t a mi s e n. V u o n n a 2 0 2 6 Yl e li s ä ä a v oi-

m u u t t a a n y h ti ö n t oi mi n n a n j a v a r ai n k ä y -

t ö n o s al t a Yl e -l ai n m u k ai s e s ti. H alli n t o -

n e u v o s t o s e u r a a a v oi m u u d e n e di s t ä mi s t ä 

s ä ä n n ölli s e s ti.

H U O L T O V A R M U U S T E H T Ä V Ä N 

T Ä Y D E N T Ä MI N E N

P äi vi t e t y n Yl e -l ai n m u k a a n y h ti ö n t ul e e 

v a r a u t u a t v - j a r a di o t oi mi n n a n ri n n all a 

m y ö s m u u n ti e d o n v äli t y k s e n h oi t a mi -

s e e n p oi k k e u s ol oi s s a. K ä y t ä n n ö s s ä t ä m ä 

t a r k oi t t a a, e t t ä m y ö s di gi t a ali s t e n p al -

v el uj e n h u ol t o v a r m u u s t u r v a t a a n. P a r -

l a m e n t a a ri s e n Yl e - t y ö r y h m ä n m u k a a n 

p oi k k e u s ol oi s s a l u o t e t t a v a n u u ti s - j a 

aj a n k o h t ai s ti e d o n s a a t a v u u d e n m e r ki -

t y s k a s v a a j a m y ö s e si m e r ki k si k ul t t u u -

rill a o n t ä r k e ä r o oli v ä e s t ö n k rii si n k e s t ä -

v y y d e n v a h vi s t a mi s e s s a. 

H alli n t o n e u v o s t o s ai t a r k a s t el t a v a k -

s e e n h u ol t o v a r m u u s k o k o n ai s u u d e n p äi -

vi t e t y t s u u n t a vii v a t s e k ä s u u n ni t el m a n 

v a r a u t u mi s e n v a h vi s t a mi s e k si u u ti s - j a 

u r h eil u y k si k ö s s ä. U k r ai n a n yl ei s r a di o y h -

ti ö S u s pil n e n v äli t t ä m ä t o pi t k o r o s t a v a t 

vii h t e e n, k ul t t u u ri n j a l a s t e n o hj el mi e n 

e ri t yi s t ä a r v o a pi t ki t t y n e e n p oi k k e u s ti -

l a n ai k a n a.

M y ö s h u ol t o v a r m u u d e n t e k ni s e n 

ul o t t u v u u d e n h a v ai t tii n ol e v a n m u u -

t o s til a s s a m u u n m u a s s a m e ri k a a p el ei -

d e n v a u ri oi t u mi s e n m y ö t ä. Sii n ä mi s s ä 

ai e m mi n Yl e n v a r a u t u mi n e n p e r u s t ui 

t oi mi n t oj e n k e s ki t t ä mi s e e n j a m o ni n -

k e r t ai sii n j ä rj e s t el mii n, n y t si t ä k e hi t e -

t ä ä n h aj a u t t a mi s e n, pil vi p al v el ui d e n j a 

k e v yi d e n v a r aj ä rj e s t el mi e n k a u t t a. O n 

o d o t e t t a vi s s a, e t t ä t e k ni n e n h u ol t o v a r -

m u u s v a a tii li s äi n v e s t oi n t ej a t ul e vi n a 

v u o si n a.

J U L KI S E N P A L V E L U N 

T O T E U T U MI S E N V A L V O N T A 

H alli n t o n e u v o s t o k ä si t t eli k e r t o m u s v u o -

d e n ai k a n a m u u n m u a s s a y h ti ö n k u s t a n -

n u s s ä ä s t ö o hj el m a a,  u u di s t u v a a  u u ti s -

t oi mi n t a a j a al u e u u di s t u s t a s e k ä y h ti ö n 

p al ki t s e mi sj ä rj e s t el m ä ä. Yl e n t oi mi t u s -

j o h t aj a a k u ul tii n s t r a t e gi a n k a n n al t a k e s-

k ei si s t ä h a n k k ei s t a, m u u t o s - j a s ä ä s t ö -

o hj el m a n e t e n e mi s e s t ä, a si a k k u u d e s t a, 

t oi mi n t a y m p ä ri s t ö n  m u u t o k si s t a  j a 

y h ti ö n v al mi u s t oi mi n n a s t a. H alli n t o n e u -

v o s t o s ai ti e t o a m y ö s E u r o vii s ui hi n o s alli s -

t u mi s e s t a j a kil p ail u n s ä ä n t ö m u u t o k si s t a. 

H alli n t o n e u v o s t o v al v oi Yl e n t e h t ä -

vi e n t o t e u t u mi s t a Yl e -l ai n 7 §: s t ä j o h -

d e t t uj e n t e e m a k o k o n ai s u u k si e n k a u t t a.

U r h eil u j a y h t ei s e t k o k e m u k s e t
H alli n t o n e u v o s t o  t a r k a s t eli  v u o d e n 

e n si m m äi s e s s ä k o k o u k s e s s a p ä ä t t y n e e n 

v u o d e n Yl e n u r h eil u t a rj o n n a n j a y h t ei s -

t e n  k o k e m u s t e n  k o h o k o h ti a.  U r h eil u 

o n Yl e n k a t s o t ui n si s äl t ö t y y p pi. H alli n -

H alli n t o n e u v o s t o n 
k ä si t t el e mi ä a si oi t a
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t o n e u v o s t o p e r e h t yi e si t y s oi k e u s s o pi -

m u s t e n m y y n ti p r o s e s sii n j a m a r k ki n a -

til a n t e e s e e n 2 0 2 5 – 2 0 2 9. M a r k ki n a o n 

gl o b a ali j a s a m oi s t a u r h eil u n e si t y s oi -

k e u k si s t a kil p ail e v a t s u o m al ai s e t j a k a n -

s ai n v äli s e t t oi mij a t. Oi k e u k si a m y y v ä t 

lii t o t j a s a rj a t t ai h ei d ä n e d u s t aj a n s a. Yl e 

o s t a a oi k e u k si a y k si n j a y h d e s s ä, e si m e r -

ki k si E u r o o p a n yl ei s r a di o u ni o ni E B U: n 

k a n s s a o s a n a u s ei d e n m ai d e n y h t ei s o s -

t oj a t ai S u o m e s s a t oi mi v a n k a u p alli s e n 

y h ti ö n k a n s s a. 

L a p s e t j a n u o r e t, e ri t yi s r y h m ä t 
j a o p pi mi n e n 
H alli n t o n e u v o s t o p e r e h t yi l a p sill e, n u o -

rill e  s e k ä  ki eli -,  v ä h e m mi s t ö -  j a  e ri -

t yi s r y h mill e s u u n n a t t u u n t a rj o n t a a n. 

S a n a n v a p a u d e n, 
rii p p u m a t t o m a n j o u r n ali s mi n 
j a m e di a n m o ni m u o t oi s u u d e n 
e di s t ä mi n e n
H alli n t o n e u v o s t o  k ä vi  v u o d e n  2 0 2 5 

ai k a n a l ä pi si t ä, mi t k ä l ai t j a s ä ä n n ö t 

o hj a a v a t Yl e n t y ö t ä. H alli n t o n e u v o s t oll e 

e si t el tii n m y ö s u u di s t u n e e t Yl e n si s äl t ö -

j e n j a j ul k ai s e mi s e n e e t ti s e t o hj e e t ( Y S O), 

j o t k a m ä ä ri t t ä v ä t si s äll ö n t e k e mi s t ä j a 

j ul k ai s e mi s t a. H alli n t o n e u v o s t o k e s k u s-

t eli m y ö s s a n a n v a p a u sl ai s t a, j o u r n ali s ti n 

o hj ei s t a s e k ä t e k o äl y n k ä y t ö s t ä. Li s ä k si 

h alli n t o n e u v o s t o  t u t u s t ui  k a u p alli -

s e n m e di a n, t u o t a n t o y h ti öi d e n j a Yl e n 

y h t ei s t y ö h ö n, j o k a o n t ä r k e ä ä m e di a k e n -

t ä n eli n v oi m a n j a m o ni n ai s u u d e n n ä k ö -

k ul m a s t a. P a rl a m e n t a a ri s e n t y ö r y h m ä n 

mi e ti n n ö n p o hj al t a Yl e k e s ki t t y y v ai k u t -

t a v u u t e e n j a p y r kii r a k e n t a m a a n s ä ä n -

n ölli s t ä y h t ei s t y ö t ä k a u p alli s e n u u ti s - j a 

aj a n k o h t ai s m e di a n k a n s s a. 

Y h t äl äi si n e h d oi n
H alli n t o n e u v o s t o p e r e h t yi k o ti m ai s e n 

m e di a m a r k ki n a n  m u u t o k s e e n  j a  sii -

h e n mi t e n Yl e o n p y s t y n y t v a s t a a m a a n 

t ä h ä n.  H alli n t o n e u v o s t o  p o h ti  m y ö s 

Yl e n t a v oi t t a v u u t t a j a s a a v u t e t t a v u u t t a. 

S a m a s s a y h t e y d e s s ä h alli n t o n e u v o s t o 

t u t u s t ui t oi mii n, j oill a Yl e p y r kii v a r mi s -

t a m a a n si s äl t öj e n j a p al v el ui d e n y h d e n -

v e r t ai s e n s a a v u t e t t a v u u d e n m y ö s e ri -

t yi s - j a v ä h e m mi s t ö r y h mill e.

D e m o k r a ti a n j a 
o s alli s t u mi s m a h d olli s u u k si e n 
t u k e mi n e n
H alli n t o n e u v o s t o t u t u s t ui Yl e n si s äl -

t öj e n y h t e y d e s s ä t a p a h t u v a a n o s alli s -

t u mi s e e n j a v u o r o v ai k u t t a mi s e e n. E si -

m e r k ki e n k a u t t a h a v ai n n oi tii n, mi t e n 

s u o m al ai s e t  o s alli s t u v a t  v e r k o s s a 

h e n kil ö k o h t ai s e s ti u u ti s -, u r h eil u - j a 

k ul t t u u ri si s äl t öi hi n.  O s alli s t u mi s e n 

Pi e n t e n l a s t e n si s äll öi s s ä o n k e s ki ö s s ä 

vii h d y t t ä v ä,  t u r v alli n e n  j a  k e hi t t ä v ä 

Pi k k u K a k k o n e n j a Yl e n a r v oj e n m u k ai -

n e n k a n s ai n v äli n e n h a n ki n t a o hj el mi s t o. 

Al a k o ul ul ai s t e n t a v oi t t a mi n e n e d ell y t -

t ä ä j a t k u v a a si s äll ö n t u o t a n t o m u o t oj e n 

k e hi t t ä mi s t ä  j a  j a k el u k a n a vi a.  L a s t e n 

mi el t y m y k s e t m u u t t u v a t n o p e a s ti i ä n 

m y ö t ä j a j o ul u k u u s s a 2 0 2 4 j ul k ai s t u t l a s -

t e n o m a t p r o fiili t p a r a n t a v a t o hj el mi e n 

k o h d e n t a mi s t a. H alli n t o n e u v o s t o t u t u s -

t ui e si m e r k ki e n k a u t t a l a s t e n j a n u o r -

t e n si s äl t öi hi n s e k ä y h t ei s t y ö h ö n t u o t a n -

t o y h ti öi d e n k a n s s a. Li s ä k si p e r e h d y t tii n 

v ä h e m mi s t ö - j a e ri t yi s r y h mi e n p al v el ui -

hi n j a m m. s u o m e n ki el e n o p pi si s äl t öi hi n, 

j oi s s a p ai n o t e t a a n a r ki - j a k ä y t t ö ki el t ä 

s e k ä a v a t a a n y h t ei s k u n n a n t oi mi n t a a.

l a aj u u t t a k u v a a, e t t ä Yl e n o mill e k e s k u s-

t el u al u s t oill e t ul e e yli milj o o n a vi e s ti ä 

v u o d e s s a. V u o n n a 2 0 2 4 v oi m a a n t ull e e n 

E u r o o p a n U ni o ni n di gi p al v el u a s e t u k s e n 

Di gi t al S e r vi c e s A c t ( D S A) m u k ai s e s ti 

k ai k ki vi e s ti t m o d e r oi d a a n eli l u e t a a n 

j a h y v ä k s y t ä ä n e n n e n j ul k ai s u a. Vi e s-

t ei s t ä h yl ä t ä ä n n oi n vii d e s o s a. H alli n t o -

n e u v o s t oll e e si t el tii n m y ö s Yl e n u u di s -

t e t u t k o m m e n t oi n ni n j a m o d e r oi n ni n 

p e ri a a t t e e t. 

D S A - r a p o r t ti j ul k ai s t a a n Yl e n v e r k k o -

si v uill a o s oi t t e e s s a h t t p s:// yl e. fi/ ai h e/

yl ei s r a di o/ v u o si k e r t o m u k s e t . 

M UI T A H A L LI N T O N E U V O S T O N 

V A L V O MI A M U U T O K SI A

Yl e n  h alli n t o n e u v o s t o  s e u r a a  li s ä k si 

e n n a k k o a r vi oi n ti m e n e t t el yll ä t e h t yj e n 

p ä ä t ö s t e n j a y h ti ö n p al v el ui s s a t a p a h -

t u n ei d e n m e r ki t t ä vi e n m u u t o s t e n v ai -

k u t u k si a. 

T e k s ti si s äll ö t v e r k o s s a
V u o n n a 2 0 2 2 Yl e -l ai n 7 §: ä ä n t e h d y n 

m u u t o k s e n m u k a a n si s äl t ö p al v el uj e n 

p ä ä p ai n o n o n ol t a v a lii k k u v a a k u v a a t ai 

ä ä n t ä si s äl t ä vi s s ä j ul k ai s ui s s a. T e k s ti -

m u o t oi s e n si s äll ö n t ul e e p ä ä s ä ä n t öi -

s e s ti lii t t y ä y h ti ö n lii k k u v a n k u v a n t ai 

ä ä n e n j ul k ai s u u n. L ai n m u k ai si a s alli t -

t uj a p oi k k e u k si a t ä s t ä o v a t: k ul t t u u ri, 

o p pi mi n e n, l y h y t S T T- u u ti s si s äl t ö, n o p e a 

j a l y h y t u u ti n e n, v ä h e m mi s t ö ki eli n e n 

u u ti n e n j a vi r a n o m ai s ti e d o t t e e t.

Yl e n h alli n t o n e u v o s t o j a t k oi yll ä m ai -

ni t u n Yl e -l ai n k o h d a n t o t e u t u mi s e n 

s e u r a a mi s t a v u o n n a 2 0 2 5. H alli n t o n e u -

v o s t o t o t e si s e u r a n t a ti e t oj e n p e r u s -

t e ell a, e t t ä t e k s ti m u o t oi si s s a si s äl -

l öi s s ä o n vi d e o, a u di o t ai li n k ki t ai n e 

lii tt y v ä t lii k k u v a a k u v a a t ai ä ä n t ä si s äl -

t ä vii n j ul k ai s ui hi n, s alli t t uj a p oi k k e u k si a 
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n o pi s t e e t j ul k ai s t a a n v u o si t t ai n y h ti ö n 

v e r k k o si v uill a s a m oi n k ui n ti e d o t ä ä ni -

si s äl t öj e n e d elli s v u o d e n k u s t a n n u k si s t a. 

Yl e A r e e n a n p o d c a s ti e n vii k k o t a v oi t -

t a v u u s v u o n n a 2 0 2 5 oli k e s ki m ä ä ri n 1 3 

p r o s e n t ti a v ä e s t ö s t ä ( 2 0 2 4: 1 3 %, 2 0 2 3: 

1 1 %, 2 0 2 2: 1 2 %) ( Fi n n p a n el).

M u u t t a v oi t t a v u u d el t a a n s u u ri m m a t 

p al v el u t p o d c a s ti e n k u u n t el u u n oli v a t 

S p o ti f y ( 2 0 2 5: 2 0 %, 2 0 2 4: 2 0 %, 2 0 2 3: 

1 8 %) j a Y o u t u b e ( 2 0 2 5: 1 2 %, 2 0 2 4: 1 3 %, 

2 0 2 3: 1 2 %) ( Fi n n p a n el).

K u u n t el u aj a s s a mi t a t t u n a Yl e A r e e n a n 

p o d c a s ti e n o s u u s k ai k e s t a p o d c a s t - k u u n -

t el u s t a h e n kil ö ä k o h d e n v u o n n a 2 0 2 5 oli 

n oi n 1 4 p r o s e n t ti a, j o k a p y s yi s a m a n a k ui n 

v u o n n a 2 0 2 4. ( Fi n n p a n el).

T e o s t o n M u sii ki n k u u n t el u S u o m e s s a 

2 0 2 5 - t u t ki m u s o s oi t ti p o d c a s ti e n k u u n -

t el u n k a s v a n e e n 2 9 p r o s e n t tii n ( 2 0 2 4: 

l u k u u n o t t a m a t t a. T ä t e n Yl e t oi mii l ai n 

e d ell y t t ä m äll ä t a v all a. 

M e di alii t o n v u o n n a 2 0 2 4 E U - k o mi s si -

oll e j ä t t ä m ä n Yl e n t e k s ti m u o t oi si a v e r k -

k o si s äl t öj ä k o s k e v a n k a n t el u n k ä si t t el y 

o n e d ell e e n k e s k e n. K a n t el u s s a M e di a -

lii t t o m y ö s p y y si k o mi s si o t a a r vi oi m a a n, 

o n k o Yl e ä v al v o v a h alli n t o n e u v o s t o y h ti -

ö s t ä rii p p u m a t o n. S u o m e n v al ti o o n v a s -

t a n n u t k o mi s si oll e k a n t el u u n pi t ä e n si t ä 

p e r u s t e e t t o m a n a. K a n t el u m e n e t t el y n 

k e s t o a ei ol e k e v ä äll ä 2 0 2 6 m a h d olli s t a 

a r vi oi d a.

Ä ä ni si s äll ö t v e r k o s s a
H alli n t o n e u v o s t o  o n  s e u r a n n u t  Yl e n 

i n t e r n e ti s s ä t a rj o a mi e n ä ä ni si s äl t öj e n 

kil p ail u - j a m a r k ki n a v ai k u t u k si a v u o n n a 

2 0 2 2 t o t e u t e t u s t a e n n a k k o a r vi oi n ni s t a 

al k a e n. Yl e n t ul e v a n ä ä ni t a rj o n n a n p ai -

1

Yl e n t e k s ti m u o t oi s t e n si s äl t öj e n o s u u d e t r a p o r t oi n til u o ki t t ai n,
p r o s e n t ti a

  Si s äl t ä ä vi d e o n t ai a u di o n t ai li n ki n vi d e o o n 
t ai a u di o o n   

  Si s äl t ö lii t t y y T V: s s ä, r a di o s s a t ai A r e e n a s s a 
j ul k ai s t u u n vi d e o - t ai a u di o si s äl t ö ö n 

  N o p e a l y h y t u u ti n e n

  L y h y t S T T- si s äl t ö

  V ä h e m mi s t ö ki eli n e n u u ti n e n

  K ul t t u u ri j a o p pi mi n e n

  Ei j o u r n ali s ti s t a si s äl t ö ä

  Vi r a n o m ai s ti e d o t e

3 8

3 0

1 8

5

7

1 0

Yl e j a k a a y h ti ö n j ul k ai s e m a t t e k s ti m u o t oi s e t si s äll ö t ( k u t e n a r ti k k eli t) r a p o r t oi n til u o k kii n 

nii d e n si s äll ö n p e r u s t e ell a. K u v a s s a e si t e t t y e ri r a p o r t oi n til u o k ki e n o s u u d e t k ai ki s t a Yl e n 

v u o d e n 2 0 2 5 ai k a n a j ul k ai s e mi s t a t e k s ti m u o t oi si s t a si s äll öi s t ä.

 %

2 6 %). H u o mi o n a r v oi s t a o n vi d e o si s äl -

t öj e n t ul o a u di o n k e n t äll e: t u b e t t aji a j a 

vl o g g a aji a s e u r a si vii m e v u o n n a j o 3 0 

p r o s e n t ti a s u o m al ai si s t a. 

A u di o m a r k ki n a n m o ni p u oli s t u mi n e n 

j a t k u u. U u ti s m e di oi s t a m u u n m u a s s a 

H el si n gi n S a n o m a t li s ä si vii m e v u o n n a 

p o d c a s ti e n m ä ä r ä ä. U r h eil u p o d c a s ti e n 

m ä ä r ä p u ol e s t a a n m o ni n k e r t ai s t ui 2 0 2 5 

ai k a n a. Kii n n o s t u s t a u r h eil u a k o h t a a n 

li s ä ä r a h a p eli m a r k ki n a n v a p a u t u mi n e n 

2 0 2 7. Yri t y s k a u p a t k a s v a t t a v a t m o ni k a -

n a v ai s t e n p o d c a s ti e n m ä ä r ä ä.

K a n s ai n v äli n e n kil p ail u ki ri s t y y. 

V u o n n a 2 0 2 5 S p o ti f y li s ä si ä ä ni ki rj a t 

p r e mi u m - til a u k s e e n P o hj oi s m ai s s a j a 

a v a si vi d e o p o d c a s t eill e e n F A S T- k a n a -

v a n. F A S T ( F r e e A d - s u p p o r t e d S t r e a -

mi n g T V) o n v e r k o n k a u t t a il m ai s e k si 

k a t s o t t a v a, m ai n o s r a h oi t t ei n e n t v - k a -

n a v a, j o s s a o hj el m a t t ul e v a t ti e t y n ai k a -

t a ul u n m u k a a n, k u t e n p e ri n t ei s e s s ä 

t el e vi si o s s a. N e t fli x t u o vi d e o p o d c a s -

ti t p al v el u u n s a e n si n Y h d y s v all oi s s a j a 

m y ö h e m mi n m u u all a. 

Di gi t a ali s e n a u di o n k u u n t el u o n k a s -

v a n u t j a m o ni p u oli s t u n u t, di gi t a ali n e n 

a u di o m ai n o n t a o n k a s v a n u t j a s u o m a -

l ai s t e n h al u k k u u s m a k s a a p o d c a s t ei s t a 

li s ää n t y n y t. M a r k ki n a til a n n e j a Yl e n 

a u di o n v u o d e n 2 0 2 6 p ai n o pi s t e e t h u o mi -

oi d e n h alli n t o n e u v o s t o k a t s o o, e t t ä Yl ei s -

r a di o ei e d ell e e n k ä ä n k o h t u u t t o m a s ti 

v ä ä ri s t ä si s äll ö n h alli n t a m a r k ki n oi t a.

Yl e T u n n u s j a ki rj a u t u mi n e n
H alli n t o n e u v o s t o  o n  s e u r a n n u t  v u o -

d e s t a 2 0 2 4 al k a e n a k tii vi s e s ti Yl e n di gi -

p al v el ui hi n ki rj a u t u mi s e n k e hi t t y mi s t ä 

j a s e n vai k u t u k si a. Yl e n di gi p al v el ui hi n 

ki rj a u t u mi s e e n k ä y t e t t ä vi e n Yl e T u n n u s -

t e n m ä ä r ä k a s v oi. V u o d e n 2 0 2 5 l o p u s s a 

s u o m al ai s t e n k ä y t ö s s ä oli yli 3, 3 milj o o -

n a a Yl e T u n n u s t a ( 2 0 2 4: n oi n 3, 0 milj.) 

( Yl e n o m a k ul u t u s d a t a).

V u o n n a 2 0 2 4 Yl e a n t oi ki rj a u t u mi -

s e n ti e t oj e n k ä si t t el y k ä y t ä n t öi hi n lii t t y -

v ä n s el vi t y k s e n e d u s k u n n a n oi k e u s a si a -

mi e h ell e j a s ai k a n t a a n s a p u ol t a n e e n 

v a s t a u k s e n. V u o n n a 2 0 2 5 Yl e a n t oi 

ki rj a u t u mi s e e n lii t t y v ä n s el vi t y k s e n ti e -

t o s u oj a v al t u u t e t uill e. Sii h e n ei t oi s t ai -

s e k si ol e s a a t u v a s t a u s t a. 

Lii k e n n e - j a vi e s ti n t ä vi r a s t o Tr a fi c o m 

p y y si l o k a k u u s s a 2 0 2 4 Yl el t ä s el vi t y s t ä 

yl e. fi - k o k o n ai s u u d e s t a s e k ä Yl e A r e e n a 

j a Yl e A r e n a n - s o v ell u s t e n k ä y t ä n n öi s t ä, 

j o t k a k o s k e v a t e v ä s t ei d e n t ai m ui d e n 

p al v el u n k ä y t t ö ä k u v a a vi e n ti e t oj e n t al -

l e n t a mi s t a k ä y t t äj ä n p ä ä t el ai t t e ell e j a 

n äi d e n ti e t oj e n k ä y t t ö ä. Yl e v a s t a si s el -

vi t y s p y y n t ö ö n m a r r a s k u u s s a 2 0 2 4. Tr a -

fi c o m ei ol e vi el ä a n t a n u t p ä ä t ö s t ä ä n. 

2 0 2 1



H A L LI N T O N E U V O S T O N J Ä S E N E T

H alli n t o n e u v o s t o n j ä s e n e t 1.1. – 3 1.1 2. 2 0 2 5 
Si n u h e W alli n h ei m o, p u h e e nj o h t aj a ( k o k)

J a ri R o n k ai n e n, v a r a p u h e e nj o h t aj a ( p s) 

P a uli A al t o - S e t äl ä ( k o k)

Pi hl a K e t o - H u o vi n e n ( k o k) 

M a r k o Kil pi ( k o k) 

S u s a n n e P äi v ä ri n t a ( k o k)

A rj a J u v o n e n ( p s) 

T e e m u K e s ki s a rj a ( p s) 

J a a n a S t r a n d m a n ( p s)

J o a ki m Vi g eli u s ( p s)

Eli s a G e b h a r d ( s d)

Rii t t a K a a ri s al o ( e n t. M ä ki n e n) ( s d)

J o h a n K v a r n s t r ö m ( s d)

S u n a K y m äl äi n e n ( s d)

Pi a Vii t a n e n ( s d) 

P e t ri H o n k o n e n ( k e s k)

H a n n a - L e e n a M a t til a ( k e s k)

J e n ni Pi t k o ( vi h r) 

A n n a K o n t ul a ( v a s) 

Mi k k o Olli k ai n e n ( r)

P äi vi R ä s ä n e n ( k d)

H e n kil ö s t ö n e d u s t aj a t 3 0. 5. 2 0 2 3 al k a e n 
J u k k a K u u si n e n. 1. v a r aj ä s e n A n n - L o ui s e L a a k s o n e n, 2. v a r aj ä s e n Mii k k a Li u k k o n e n.

T a pi o R äi h ä. 1. v a r aj ä s e n P a t ri k S c h a u m a n, 2. v a r aj ä s e n C a mill a Vil k m a n. 

H e n kil ö s t ö n e d u s t aj a t 1.1 2. 2 0 2 5 al k a e n
A n n - L o ui s e L a a k s o n e n. 1. v a r aj ä s e n H a r ri B oll s t r ö m, 2. v a r aj ä s e n Mii k k a Li u k k o n e n.

T a pi o R äi h ä. 1. v a r aj ä s e n P a t ri k S c h a u m a n, 2. v a r aj ä s e n C a mill a Vil k m a n.

2 2 2 3



L a ki Yl ei s r a di o O y: s t a,

7 §, J ul ki n e n p al v el u

Y h ti ö n t e h t ä v ä n ä o n t u o d a m o ni p u oli n e n j a k a t t a v a j ul ki s e n p al v el u n t el e vi si o - j a 

r a di o - o hj el mi s t o sii h e n lii t t y vi n e o h ei s- j a li s ä p al v el ui n e e n j o k ai s e n s a a t a vill e y h t äl äi si n 

e h d oi n. E d ell ä m ai ni t t uj a j a m ui t a j ul ki s e n p al v el u n si s äl t ö p al v el uj a t ul e e t a rj o t a yl ei si s s ä 

vi e s ti n t ä v e r k oi s s a v al t a k u n n alli s e s ti j a m a a k u n n alli s e s ti. Si s äl t ö p al v el uj e n p ä ä p ai n o n 

t ul e e oll a lii k k u v a a k u v a a t ai ä ä n t ä si s äl t ä vi s s ä j ul k ai s ui s s a. T e k s ti m u o t oi s e n si s äll ö n t ul e e 

3 m o m e n ti s s a s ä ä d e t t yj ä p oi k k e u k si a l u k u u n o t t a m a t t a lii t t y ä y h ti ö n lii k k u v a a k u v a a t ai 

ä ä n t ä si s äl t ä v ä ä n j ul k ai s u u n. 

J U L KI S E N P A L V E L U N O H J E L M A

T OI MI N N A N T U L E E E RI T YI S E S TI:

1) t u k e a k a n s a n v al t a a j a j o k ai s e n o s alli s t u -

mi s m a h d olli s u u k si a t a rj o a m all a m o ni p u o -

li si a ti e t oj a, mi eli pi t ei t ä j a k e s k u s t el uj a s e-

k ä v u o r o v ai k u t u s m a h d olli s u u k si a;

2) t u o t t a a, l u o d a, k e hi t t ä ä j a s äil y t t ä ä k o ti -

m ai s t a k ul t t u u ri a, t ai d e t t a j a vi ri k k e elli s t ä 

vii h d e t t ä;

3) o t t a a o hj el mi s t o s s a h u o mi o o n si vi s t y s - j a 

t a s a - a r v o n ä k ö k o h d a t, t a rj o t a m a h d olli -

s u u s o p pi mi s e e n j a i t s e n s ä k e hi t t ä mi s e e n, 

p ai n o t t a a l a p sill e j a n u o rill e s u u n n a t t uj a 

o hj el mi s t oj a s e k ä t a rj o t a h a r t a u s o hj el mi a; 

4)  k o h d ell a o hj el m a t oi mi n n a s s a y h t äl äi si n 

p e r u s t ei n s u o m e n - j a r u o t si n ki eli s t ä v ä e s -

t ö ä, t u o t t a a p al v el uj a s a a m e n, r o m a ni n j a 

vii t t o m a ki el ell ä s e k ä s o v el t u vi n o si n m y ö s 

m a a n m ui d e n ki eli r y h mi e n ki el ell ä;

5) t u k e a s u o m al ai s e n k ul t t u u ri p e ri n n ö n v a a -

li mi s t a, s u v ai t s e v ai s u u t t a, y h d e n v e r t ai-

s u u t t a, t a s a - a r v o a j a k ul t t u u ri s t a m o ni n ai -

s u u t t a s e k ä h u ol e h ti a o hj el m a t a rj o n n a s t a 

m y ö s v ä h e m mi s t ö - j a e ri t yi s r y h mill e; 

6) e di s t ä ä k ul t t u u ri e n v u o r o v ai k u t u s -

t a j a yll ä pi t ä ä ul k o m aill e s u u n n a t t u a 

o hj el m a t a rj o n t a a;

7) v äli t t ä ä v al ti o n e u v o s t o n a s e t u k s ell a t a r -

k e m mi n s ä ä d e t t ä vi ä vi r a n o m ai s ti e d o t u k -

si a j a v a r a u t u a t el e vi si o - j a r a di o t oi mi n n a n 

s e k ä m u u n ti e d o n v äli t y k s e n h oi t a mi s e e n 

p oi k k e u s ol oi s s a

Y h ti ö v oi 1 m o m e n ti s t a p oi k e t e n t a rj o t a 

yl ei si s s ä vi e s ti n t ä v e r k oi s s a s e u r a a vi a t e k s -

ti m u o t oi si a si s äl t öj ä il m a n, e t t ä nii d e n o n 

lii ty t t ä v ä y h ti ö n lii k k u v a a k u v a a t ai ä ä n t ä 

si s äl t ä v ä ä n j ul k ai s u u n:

1) l y h y e t t e k s ti m u o t oi s e t u u ti s si s äll ö t, j oi -

t a y h ti ö j ul k ai s e e O y S u o m e n ti e t o t oi mi s t o 

– Fi n s k a N o ti s b y r å n A b: n t ai m u u n si t ä v a s -

t a a v a n k a n s alli s e n u u ti s t oi mi s t o n k a n s s a 

t e h d y n y h t ei s t y ö n p e r u s t e ell a;

2) n o p ei sii n j a n o p e a s ti k e hi t t y vii n u u ti s ti -

l a n t ei sii n lii t t y v ä t l y h y e t t e k s ti m u o t oi s e t 

u u ti s si s äll ö t;

3) y h ti ö n 2 m o m e n ti n 7 k o h d a n m u k ai s e s ti v ä -

li t t ä m ä t t e k s ti m u o t oi s e t vi r a n o m ai s ti e-

d o t u k s e t j a p oi k k e u s ol oi hi n v a r a u t u mi s e n 

Yl ei s r a di o n t e h t ä v ä

e d ell y t t ä m ä t v äl t t ä m ä t t ö m ä t t e k s ti m u o -

t oi s e t si s äll ö t;

4) s a a m e n - j a r o m a ni n ki eli s e t s e k ä m a a n m ui -

d e n v ä h e m mi s t ö n ä ol e vi e n ki eli r y h mi e n ki e -

l ell ä ol e v a t t e k s ti m u o t oi s e t u u ti s si s äll ö t;

5)  k ul t t u u rii n lii t t y v ä t t e k s ti m u o t oi s e t si s äll ö t;

6) o p pi mi s e e n lii t t y v ä t t e k s ti m u o t oi s e t 

si s äll ö t.

Y 7 a § Y h t ei s t y ö
Y h ti ö n o n t oi mi n n all a a n e di s t e t t ä v ä s a n a n -

v a p a u t t a, k o r k e a t a s oi s t a j o u r n ali s mi a j a 

m e di a n m o ni m u o t oi s u u t t a.

7 b § A v oi m u u s
Y h ti ö n o n e di s t e t t ä v ä t al o u t e n s a j a t oi mi n -

t a n s a a v oi m u u t t a.

7 c § Ai n ei s t o n t a rj o n n a n e ri y t t ä mi n e n
J o s y h ti ö t a rj o a a j ul ki s e n p al v el u n t el e vi si o - 

j a r a di o - o hj el mi s t o n t u o t a n n o s s a s y n t y -

n y t t ä ai n ei s t o a m u u all a k ui n t el e vi si o - 

j a r a di o t oi mi n n a s s a, s e n o n e ri y t e t t ä v ä 

j ul ki s e n p al v el u n t el e vi si o - j a r a di o -

t oi mi n n a s t a j a m u u s t a j ul ki s e s t a 

p al v el u s t a m u o d o s t u v a t oi mi n t a n s a 

t oi si s t a a n.

E ri y t t ä mi s ell ä t a r k oi t e t a a n t ä s s ä p y -

k äl ä s s ä si t ä, e t t ä e ri y t e t t ä vill e t oi mi n n oil -

l e o n l a a di t t a v a tili k a u si t t ai n t ul o sl a s k el-

m a j a j ul ki s e n p al v el u n t oi mi n n all e m y ö s 

t a s e. T ul o sl a s k el m a j a t a s e, j oi d e n t ul e e 

oll a y h ti ö n ki rj a n pi d o s t a j o h d e t t a vi s s a, 

o n l a a di t t a v a ki rj a n pi t ol ai n s ä ä n n ö s t e n 

m u k ai s e s ti.

J o s y h ti ö o t t a a o m a a n k ä y t t ö ö n s ä j ul ki -

s e n p al v el u n t el e vi si o - j a r a di o t oi mi n n a s -

s a t u o t e t t u a ai n ei s t o a t a rj o t a k s e e n si t ä 

m u u all a k ui n t el e vi si o - j a r a di o t oi mi n n a s s a, 

s e n t ul e e t a p a h t u a s a m oi n e h d oi n k ui n y h -

ti ö n l u o v u t t a e s s a ai n ei s t o a y h ti ö n ul k o p u o -

li s e e n k ä y t t ö ö n.

K u v a: J u s si N a h k u ri / Yl e

2 4 2 5



L ä h t e e t: M e di a j a m e r ki t y k s elli s y y s, U u ti s a r v o s t u k s e t, Yl e n a r v o s u o m al ai sill e | 2 0 2 4 – 2 0 2 5 | N o r s t a t

* Yl e n a r v o s u o m al ai sill e - t u t ki m u s t a p a m u u t t ui p u h eli n t u t ki m u k s e s t a ( n ≈ 1 0 0 0) n e t ti t u t ki m u k s e k si 
( n ≈ 2 0 0 0) v u o d e n 2 0 2 5 ai k a n a. N e t ti t u t ki m u s si s äl t ä ä m y ö s p u h eli m ell a k e r ä t t ä v ä n o t o k s e n yli 
6 5 - v u o ti aill e, j o t k a ei v ä t ol e k ä y t t ä n e e t i n t e r n e ti ä vii m ei s e n k ol m e n k u u k a u d e n ai k a n a.

 %
k o k e e Yl e n o n ni s t u n e e n 

j ul ki s e n p al v el u n 

t e h t ä v ä s s ä ä n *

( p u h eli n t u t ki m u s: 

7 9 %; 2 0 2 4: 8 1 %)

 % 
s u o m al ai si s t a k o k e e, e t t ä Yl e n 

si s äll ö t j a p al v el u t t a rj o a v a t 

e ri t t äi n h y vi n t ai m el k o h y vi n 

v a s ti n e t t a Yl e - v e r oll e *

( p u h eli n t u t ki m u s: 7 5 %; 

2 0 2 4: 7 6 %)

 %
s u o m al ai si s t a pi t ä ä Yl e n

u u ti si a e ri t t äi n l u o t e t t a vi n a

t ai l u o t e t t a vi n a

( 8 2 %)

 %
s u o m al ai si s t a vii k oi t t ai n

( 9 2 %)

Yl e t a v oi t t a a

A v ai nl u k uj a 2 0 2 5

Yl e v u o n n a 2 0 2 5

Q u e e n o f F u c ki n g E v e r y t hi n g  - s a rj a h e r ä t ti l a aj a a kii n n o s t u s t a m y ö s S u o m e n r aj oj e n ul k o p u ol ell a j a s e 

l ä h ti ul k o m ai s e e n l e vi t y k s e e n m u u n m u a s s a k ai k kii n P o hj oi s m ai hi n s e k ä B el gi a a n, Al a n k o m ai hi n j a 

S a k s a a n. 

K u v a: P e t e r S al o v a a r a / T u uli G r o h n / R a b bi t Fil m s / Yl e

Y L E N A R V O S U O M A L AI SI L L E

Yl e t a v oi t t a a s ä ä n n ölli s e s ti l ä h e s k ai k ki 

s u o m al ai s e t. V u o n n a 2 0 2 5 Yl e n si s äl t öj ä 

j a p al v el ui t a k ä y t ti vii k oi t t ai n 9 1 p r o-

s e n t ti a yli 1 5 v u o t t a t ä y t t ä n ei s t ä s u o m a -

l ai si s t a. V a n h e m m a t i k ä r y h m ä t t a v oi-

t e t tii n hi e m a n n u o r e m pi a p a r e m mi n: 

1 5 – 2 9 - v u o ti ai s t a t a v oi t e t tii n vii k oi t t ai n 

8 6  p r o s e n t ti a,  yli  6 0 - v u o ti ai s t a  j o p a 

9 9 p r o s e n t ti a. All e 1 5 - v u o ti ai s t a s u o -

m al ai si s t a Yl e n p al v el u t t a v oi t ti v a t 7 5 

p r o s e n t ti a. ( M e di a j a m e r ki t y k s elli s y y s 

- t u t ki m u s 2 0 2 5, L a p s e t, n u o r e t j a m e di a 

- t u t ki m u s 2 0 2 5; N o r s t a t.) 

S v e n s k a Yl e n si s äll ö t t a v oi t ti v a t n oi n 

8 3 p r o s e n t ti a s u o m e n r u o t s al ai s e s t a 

v ä e s t ö s t ä vii k oi t t ai n. ( Yl e s b e t y d el s e f ö r 

d e s v e n s k s p r å ki g a i Fi nl a n d - t u t ki m u s, 

N o r s t a t 2 0 2 5.)

Yl e n t a v oi t t e e n a oli k a s v a t t a a a k tii -

vi s t e n a si a k k ai d e n m ä ä r ä ä v u o d e n 2 0 2 5 

ai k a n a 1 6 p r o s e n t ti a v u o t e e n 2 0 2 4 v e r -

r a t t u n a. T a v oi t e yli t e t tii n k u n a k tii vi s -

t e n a si a k k ai d e n m ä ä r ä k a s v oi 2 0 p r o -

s e n t ti a. Vii k o s s a a k tii vi si a a si a k k ai t a 

oli k e s ki m ä ä ri n 1 2 7 7 0 0 0. E ni t e n a k tii -

vi si a a si a k k ai t a oli i t s e n äi s y y s p äi v ä vii -

k oll a ( 1  4 4 2  0 0 0). A k tii vi s t e n a si a k k ai -

d e n m ä ä r ä k a s v oi k ai ki s s a i k ä r y h mi s s ä.

V u o n n a 2 0 2 5 Yl e u u di s ti Yl e n a r v o s u o -

m al ai sill e - t u t ki m u k s e n ( Y A S) ai n ei s t o n -

k e r u u m e n e t el m ä n s a a d a k s e e n t a r k e m -

p a a ti e t o a s u o m al ai s t e n k o k e m u k si s t a 

Y l e s t ä. Ai e m mi n p el k äll ä p u h eli n o t o k-

s ell a t o t e u t e t t u t u t ki m u s m u u t e t tii n 

m o ni p u oli s e m m a k si n e t ti t u t ki m u k -

s e k si. U u di s t e t t u t u t ki m u s t a p a m a h -

d olli s t a a s u u r e m m a n v a s t a aj a m ä ä r ä n j a 

o n m y ö s e d ulli s e m pi t o t e u t t a a. V u o n n a 

2 0 2 5 Y A S t u t ki m u s t o t e u t e t tii n ri n n a k -

k ai n s e k ä v a n h all a p u h eli n o t o k s ell a e t t ä 

u u di s t e t ull a m e n e t el m äll ä. T ä m ä a u t t oi 

y m m ä r t ä m ä ä n, mi t e n t u t ki m u s m e n e -

t el m ä v ai k u t t a a t ul o k sii n.

Yl e n t oi mi n t a a j a t al o u t t a k u v a t a a n l a aj e m mi n h alli t u k s e n t oi mi n t a k e r t o m u k s e s s a 

j a tili n p ä ä t ö k s e s s ä.

2 6 2 7



1 0 0

8 0

6 0

4 0

2 0

0

9 29 0 8 6
8 1 7 9 7 6 7 9 7 7 7 9

7 5 7 5

6 5

Yl e n o n ni s t u mi n e n j ul ki s e n p al v el u n t e h t ä v ä s s ä j a v a s ti n e 

Yl e - v e r oll e, p r o s e n t ti a. T u t ki m u s t a p a m u u t t u n u t 2 0 2 5.

Mi t e n h y vi n Yl e o n k o k o n ai s u u t e n a 

o n ni s t u n u t j ul ki s e n p al v el u n 

t e h t ä v ä s s ä ä n ?

K ui n k a h y vi n Yl e n si s äll ö t j a p al v el u t 

t a rj o a v a t mi el e s t ä n n e v a s ti n e t t a 

Yl e - v e r oll e ?

  2 0 2 1            2 0 2 2            2 0 2 3            2 0 2 4           

  2 0 2 5 ( v a n h a m e n e t el m ä)            2 0 2 5 ( u u si m e n e t el m ä)

n ≈ 1 0 0 0 ( 2 0 2 1 – 2 0 2 5 v a n h a m e n e t el m ä), n ≈ 2 0 0 0 ( 2 0 2 5 u u si m e n e t el m ä)

P r o s e n t til u v u t k u v a a v a t m y ö n t ei s t e n v a s t a u s t e n o s u u t t a k u n ki n v a s t a u k s e n k o h d all a 

( a r v o s a n a t 4 – 6 t ai 3 – 4 k y s y m y k s e s t ä rii p p u e n).

L ä h d e: V ä e s t ö 1 5 +, Yl e n a r v o s u o m al ai sill e - t u t ki m u s, I R O R e s e a r c h 2 0 2 1 – 2 2, N o r s t a t 2 0 2 3 –

H u o m. T u t ki m u s t a p a o n m u u t t u n u t p u h eli n t u t ki m u k s e s t a ( n ≈ 1 0 0 0) n e t ti t u t ki m u k s e k si 

( n ≈ 2 0 0 0). N e t ti t u t ki m u s si s äl t ä ä m y ö s p u h eli m ell a k e r ä t t ä v ä n o t o k s e n yli 6 5 - v u o ti aill e, 

j o t k a ei v ä t ol e k ä y t t ä n e e t i n t e r n e ti ä vii m ei s e n k ol m e n k u u k a u d e n ai k a n a.

S u u ri n o s a s u o m al ai si s t a k o k e e, e t t ä Yl e o n o n ni s t u n u t j ul ki s e n p al v el u n t e h t ä v ä s s ä ä n s e k ä 

s a a v a n s a v a s ti n e t t a Yl e - v e r oll e v ai k k a o s u u s o n hi e m a n l a s k e n u t.

3 0 5 04 01 01 2 0

A k tii vi s t e n a si a k k ai d e n m ä ä r ä vii k oi t t ai n 

1 5 0 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0

5 0 0 0 0 0

0

 2 0 2 3             2 0 2 4            2 0 2 5  

A k tii vi s e k si a si a k k a a k si l a s k e t a a n n e ki rj a u t u n e e t k ä y t t äj ä t, j o t k a o v a t vii k o n ai k a n a j o k o 

• k ä y t t ä n e e t Yl e n di gi p al v el ui t a yli 3 0 mi n u u t ti a t ai 

• vi e r aill e e t Yl e n di gi p al v el ui s s a v ä hi n t ä ä n k ol m e n a p äi v ä n ä t ai 

• k ä y t t ä n e e t s e k ä Yl e A r e e n a a e t t ä Yl e. fi - v e r k k o si v u a t ai Yl e - s o v ell u s t a.

L ä h d e: Yl e n k ul u t u s d a t a

A k tii vi s t e n a si a k k ai d e n m ä ä r ä n m e r ki t t ä vi n k a s v u t a p a h t ui v u o n n a 2 0 2 4, k u n Yl e -

s o v ell u s t e n k ä y t t ö sii r t yi ki rj a u t u mi s e n t a a k s e.

V u o n n a 2 0 2 5 a k tii vi s t e n a si a k k ai d e n m ä ä r ä k a s v oi 2 0 % e d elli s v u o t e e n n ä h d e n.

T ul o s t e n p e r u s t e ell a s u o m al ai s t e n 

mi eli k u v a t Yl e n t oi mi n n a s t a o v a t e d el -

l e e n p o si tii vi si a, m u t t a hi e m a n e d elli s t ä 

v u o t t a h ei k o m m a t. M u u t o s s a a t t a a o si n 

j o h t u a m y ö s m e n e t el m ä n v ai h d o k-

s e s t a, sill ä p u h eli n k y s el yi s s ä v a s t a a -

ji e n a r vi o t o v a t u s ei n n e t til o m a k e t t a 

p o si tii vi s e m pi a. U u di s t e t u n t u t ki m u k -

s e n m u k a a n 7 6 p r o s e n t ti a s u o m al ai -

si s t a k o ki Yl e n o n ni s t u v a n h y vi n j ul ki s e n 

p al v el u n t e h t ä v ä s s ä ä n ( p u h eli n t u t ki -

m u s: 7 9 %; 2 0 2 4: 8 1 %). P u ol e s t a a n 6 6 

p r o s e n t ti a k o ki Yl e n t u o v a n si s äll öi s -

s ä ä n h y vi n e sii n e ril ai si a n ä k e m y k si ä, 

m a ail m a n k u vi a j a e ri t a v oi n aj a t t el e vi a 

i h mi si ä ( p u h eli n t u t ki m u s: 7 2 %; 2 0 2 4: 

7 4 %). Li s ä k si 6 5 p r o s e n t ti a s u o m al ai -

si s t a k o ki Yl e n si s äl t öj e n j a p al v el uj e n 

t u o t t a v a n m el k o h y vi n t ai e ri t t äi n h y vi n 

v a s ti n e t t a Yl e - v e r oll e ( p u h eli n t u t ki m u s: 

7 5  %; 2 0 2 4: 7 6 %). ( Yl e n a r v o s u o m al ai -

sill e 2 0 2 4 – 2 0 2 5, N o r s t a t.)

Y l ell ä o n e d ell e e n S u o m e n k a k si 

a r v o s t e t ui n t a m e di a b r ä n di ä. Yl e A r e e n a 

oli T al o u s t u t ki m u k s e n B r ä n di e n a r v o s -

t u s 2 0 2 5 - t u t ki m u k s e s s a y h ä m a a n 

a r v o s t e t ui n m e di a b r ä n di j a sij oi t t ui k o k o 

t u t ki m u k s e s s a yli 6 0 0 s u o m al ai s b r ä n -

di n j o u k o s s a sij all e 7 ( sij a 6). Yl e - b r ä n di 

pi ti sij a n s a m e di a b r ä n di e n k a k k o s e n a, 

m u t t a p u t o si k ai k ki e n s u o m al ai s b r ä n -

di e n j o u k o s s a sij all e 2 1 ( sij a 1 0).

T - M e di a n L u o t t a m u s & M ai n e - t u t ki -

m u k s e s s a Yl e n t ul o s oli 3, 3 ( t a v oi t e 3, 5). 

K ai k ki Yl e n m ai n e e n o s a - al u e e t l a s ki v a t 

e d elli s e s t ä v u o d e s t a. T ul o k si s s a oli n ä h -

t ä vi s s ä m u u t o s - j a s ä ä s t ö o hj el m a n v ai -

k u t u s s u o m al ai s t e n mi eli k u vii n Yl e s t ä.

2 5 5 0 7 5 1 0 00

6 4

7 4

8 5

7 3

8 2

7 5

8 3

7 1

7 8

7 8

Yl e n m e r ki t y k s elli s y y s j a t ä r k e y s, p r o s e n t ti a

K ui n k a t ä r k e ä k si k o e t 
Yl e n ol e m a s s a ol o n 

s u o m al ai s e s s a 
y h t ei s k u n n a s s a ?

  2 0 2 1            2 0 2 2            2 0 2 3            2 0 2 4            2 0 2 5 n ≈ 2 0 0 0

P r o s e n t til u v u t k u v a a v a t m y ö n t ei s t e n v a s t a u s t e n o s u u t t a k u n ki n v a s t a u k s e n k o h d all a 

( a r v o s a n a t 6 –1 0).

L ä h d e: V ä e s t ö 1 5 +, M e di a j a m e r ki t y k s elli s y y s ( e n t. K a n a v a - j a p al v el u mi eli k u v a) - t u t ki m u s, 

I R O R e s e a r c h 2 0 2 1 – 2 2, N o r s t a t 2 0 2 3 –

V ai k k a k o k e m u s Yl e n h e n kil ö k o h t ai s e s t a m e r ki t y k s elli s y y d e s t ä m e di a n k ä y t ö s s ä o n 

l a s k e n u t, s a m a a m u u t o s t a ei n ä y y h t ei s k u n n alli s e n t ä r k e y d e n k o k e m u k s e s s a.

K ui n k a 
m e r ki t y k s elli n e n 

Yl e o n o m a s s a 
m e di a n k ä y t ö s s ä si ?

2 8 2 9



A r v o y h t ei s k u n n all e

L u o t e t t a v a ti e t o j a d e m o k r a ti a n t u ki:

Yl e o n S u o m e n l u o t e t ui n u u ti s m e di a 

( 8 1 % l u o t t a a Yl e n u u ti sii n). Yl e t oi mii 

rii p p u m a t t o m a s ti j a t e h o s t a a di s - j a 

mi si n f o r m a a ti o n t o rj u n t a a. 

P al v el u k o k o S u o m ell e:  P al v el u t 

o v a t k ai k ki e n s a a t a vill a ki el e s t ä t ai 

a s ui n p ai k a s t a rii p p u m a t t a – Yl e t oi mii  

3 1 p ai k k a k u n n all a j a t a rj o a a si s äl t öj ä  

1 4 ki el ell ä.

K a n s alli s e t h e t k e t j a s u k u p ol vi e n 

y h di s t ä mi n e n: Li n n a n j u hl a t  ( 3,1 M), 

U M K  ( 2, 3 M) j a m m. il mi ö k si n o u s s u t  

Q u e e n o f F u c ki n g E v e r y t hi n g  - s a rj a, j o n k a 

e n si m m äi n e n j a k s o t a v oi t ti Yl e T V 1: s s ä 

l ä h e s 1,1 milj o o n a a k a t s oj a a ( Fi n n p a n el) 

j a j o n k a j a k s oj a k ä y n ni s t e t tii n Yl e 

A r e e n a s s a t a m mi k u u n 2 0 2 5 ai k a n a l ä h e s 

8, 3 milj o o n a a k e r t a a.

Y h t ei s k u n n a n t u r v a j a m ui s ti: 

P o hj oi s m ai n e n k rii si v al mi u d e n m alli.  

Yl e v a alii k a n s alli s t a m ui s ti a m m. s u u rill a 

di gi t oi n ti h a n k k eill a.

A r v o t oi mi al all e

L u o v a n al a n s el k ä r a n k a:  Yl e k ä y t ti 

si s äl t öi hi n j a o hj el m a t oi mi n n a n 

p al v el ui hi n 9 8, 7 milj o o n a a e u r o a. 

Yl e t a rj o si t öi t ä 2 8 7 2 l u o v a n al a n 

f r e el a n c e rill e j a r a h oi t ti yli p u ol e t 

k o ti m ai si s t a pi t ki s t ä el o k u vi s t a.

Yl e k e hi t t ä ä j a m a h d olli s t a a:  Yl e j a k a a 

u r h eil u n e si t y s oi k e u k si a k a u p alli s e n 

m e di a n k a n s s a. Yl e t u o t t a a 8 ki el ell ä 

v a ali k o n e e t, j o t k a o n j a e t t u k u u d ell e 

m e di all e.  

Si s äl t öj e n k e hi t y s j a l e vi t y s:

K a n s ai n v äli s e t y h t ei s t u o t a n n o t 

a v a a v a t s u o m al ai sill e si s äll öill e 

vi e n ti m a h d olli s u u k si a.

A r v o y k sil öll e

K o k o k a n s a n p al v el u:  Yl e t a v oi t t a a  

9 1 % s u o m al ai si s t a vii k oi t t ai n. Yl e 

A r e e n a o n S u o m e n 1 0 a r v o s t e t ui m m a n 

b r ä n di n j o u k o s s a.

V a s ti n e Yl e - v e r oll e: Mi t t a u s t a v a s t a 

rii p p u e n 7 5 % ( p u h eli n t u t ki m u s) – 6 5 %  

( n e t ti t u t ki m u s) s u o m al ai si s t a k o k e e 

s a a v a n s a h y v ä ä v a s ti n e t t a Yl e - v e r oll e. 

( Y A S - t u t ki m u k s e n mi t t a u s t a p a m u u t t ui 

v u o n n a 2 0 2 5.)

El ä v ä j a s y v e n e v ä s u h d e: 1, 3 milj. 

a k tii vi s t a di gi a si a k a s t a vii k oi t t ai n – 

k a s v u a 2 0 % v u o d e s s a.

N äi n Yl e l u o a r v o a

Yl e t u o t t a a m e r ki t t ä v ä ä a r v o a y k sil öll e, 

y h t ei s k u n n all e j a t oi mi al all e. Yl e s e u r a a j ul ki s e n 

p al v el u n t e h t ä v ä n o n ni s t u mi s t a l a aj e m mi n 

k ui n si s äl t öj e n k ul u t u s t a k u v a a vill a mi t t a r eill a. 

T u t ki m u k sill a s e u r a t a a n y h ti ö n y h t ei s k u n n alli s t a 

m e r ki t y s t ä j a t oi mi n n a n v ai k u t u k si a s u o m al ai s e e n 

y h t ei s k u n t a a n.

€

3 0 3 1



SI S Ä L T Ö J E N J A P A L V E L U J E N 

K E HI T Y S

J ul ki s e n p al v el u n t e h t ä v ä n m u k ai s e s ti 

Yl e t u o t t a a si s äl t öj ä j a p al v el uj a s u o m a -

l ai sill e y h t äl äi si n e h d oi n a s ui n p ai k a s t a, 

v a r alli s u u d e s t a, i ä s t ä j a s u k u p u ol e s t a 

rii p p u m a t t a. 

V u o n n a 2 0 2 5 Yl e n si s äl t öj e n k e hi t y k -

s e e n v ai k u t ti m e r ki t t ä v ä s ti m u u t o s - j a 

s ä ä s t ö o hj el m a. T ä s t ä h u oli m a t t a Yl e 

h u ol e h ti j ul ki s e n p al v el u n t e h t ä v ä n s ä 

t o t e u t u mi s e s t a j a t u o t ti l a aj a - al ai si a 

si s äl t öj ä.

 S t r a t e gi n e n t a v oi t e K o k o S u o mi 

n ä k y v ä k si o hj a si si s äl t öj e n k e hi t t ä mi s t ä. 

P ai k alli s u u ti si s s a p ai n o pi s t e t t ä sii r r e t -

tii n yl ei sj o u r n ali s mi s t a p ai k alli sii n ai h ei -

sii n. E ri t yi s e s ti p y ri t tii n h u o mi oi m a a n 

n u o r e t yl ei s ö t s e k ä si s äl t öj e n di gi t a ali -

s e n k ä y t ö n j a t k u v a k a s v u.

U u t e e n P ai k alli s u u ti s e t - t oi mi n t o o n 

k u ul u u 2 6 s u o m e n ki eli s t ä t oi mi pi s -

t e t t ä. S e n t a v oi t t e e n a o n u u di s t a a m a a -

k u n n alli s e t r a di ol ä h e t y k s e t s e k ä t u o t -

t a a u u ti s p u h e e n ai h ei t a p ai k alli s ell e 

yl ei s öll e j a k o k o S u o m ell e. P ai k alli s e s s a 

u u ti s t y ö s s ä t oi mi t u s t e n a p u n a o n Yl e n 

k e hi t t ä m ä t e k o äl y t y ö k al u H a r a v a, j o k a 

e t sii k u n n alli s e n p ä ä t ö k s e n t e o n d o k u -

m e n t ei s t a u u ti s ai h ei t a. T y ö k al u n k ä y t -

t ö ä o n t a r k oi t u s l a aj e n t a a k ai k k e e n j ul -

ki s e n p ä ä t ö k s e n t e o n u u ti s h a n ki n t a a n.

T u t ki v a + - t oi mi t u s t oi t u t ki v a n j o u r -

n ali s mi n ri n n all e di gi t a ali s t a e ri t yi s -

o s a a mi s t a. S y k s yll ä 2 0 2 5 p e r u s t e t tii n 

m y ö s v e ri fi oi n ti tii mi, j o k a k e s ki t t y y ti e -

d o n v a r m e n t a mi s e e n s e k ä di si n f o r m a a -

ti o n j a s y v ä v ä ä r e n n ö s t e n t u n ni s t a mi -

s e e n.

H u h ti k u u s s a 2 0 2 5 y h t ä ai k a a pi d e -

t yi s s ä al u e - j a k u n t a v a al ei s s a j o k ai s e e n 

Yl e t oi mii n äill ä p ai k k a k u n nill a

S U O M E N KI E LI N E N T OI MI T U S

R U O T SI N KI E LI N E N T OI MI T U S

S U O M E N  J A R U O T SI N KI E LI N E N T OI MI T U S

S A A M E N KI E LI N E N T OI MI T U S

S A A M E N  J A S U O M E N KI E LI N E N T OI MI T U S

U T S J O KI

I N A RI

KI T TI L Ä

R O V A NI E MI

K U U S A M O

K A J A A NI

K U O PI O

J O E N S U U

V A R K A U S

S A V O N LI N N A

MI K K E LI

L A P P E E N R A N T A

K O U V O L A

K O T K A
P O R V O OT A M MI S A A RI

T U R K U

H Ä M E E N LI N N A

R A U M A

P O RI

K RI S TII N A N K A U P U N KI

S EI N Ä J O KI

V A A S A

PI E T A R S A A RI

K O K K O L A

O U L U

K E MI

J Ä M S ÄT A M P E R E

J Y V Ä S K Y L Ä

L A H TI

H E L SI N KI

k u n t a a n j a j o k ai s ell e al u e ell e r ä ä t äl öi tii n 

o m a V a ali k o n e  j a T ul o s p al v el u . V a ali k o n e e n 

e t u si v ull a oli yli 3, 5 milj o o n a a n ä y t t ö ä, 

j oi s t a l ä h e s p u oli milj o o n a a v a ali p äi v ä n ä. 

M u u t o s - j a s ä ä s t ö o hj el m a n m y ö t ä 

Yl e n u r h eil u - j a t a p a h t u m a t a rj o n n a n 

m ä ä r ä v ä h e ni v u o n n a 2 0 2 5. P ri o ri s oi n -

ni n a v ull a v a r mi s t e t tii n, e t t ä yl ei s ö s ai 

sii t ä h u oli m a t t a k e s k ei s e t u r h eil u - j a 

t a p a h t u m a si s äll ö t i t s ell e e n s o pi vi s s a 

m u o d oi s s a. V u o d e n s u u ri a u r h eil u h e t -

ki ä oli v a t hii h d o n M M - kil p ail u t , j al k a p al-

l o n n ai s t e n E M - kil p ail u t j a yl ei s u r h eil u n 

M M - kil p ail u t . 

I t s e n äi s y y s p äi v ä s äil y t ti a s e m a n s a 

s u u r e n a y h t ei s ölli s e n ä el ä m y k s e n ä. 

I t s e n äi s y y s p äi v ä n j u m al a n p al v el u s , 

Li n n a n j u hl a t j a Li n n a n j a t k o t  t a v oi t ti v a t 

y h t e e n s ä k ol m e milj o o n a a k a t s oj a a. 

Yl e n k ul t t u u ri - j a a si a si s äll ö t t a v oi t -

ti v a t s u o m al ai si a k a t t a v a s ti. M u u t o s - j a 

s ä ä s t ö o hj el m a s t a j o h t u e n r e s u r s si p ai -

n o t u k si a ei k ui t e n k a a n vi el ä s a a t u m e r -

ki t t ä v ä s ti m u u t e t t u a v ai k e a s ti t a v oi t e t -

t a vii n k o h d e r y h mii n. 

Yl e n o m a t u o t a n t oi s e n vii h t e e n k o k o -

n ai s u u t e e n k u ul ui v a t v u o n n a 2 0 2 5 

U M K , E u r o vii s u t , K o v a n vii k o n il t a  j a Vi ki 

j a K ö pi S h o w. U M K: n  li p u t m y y tii n l o p-

p u u n mi n u u t ei s s a. Fi n a ali -ill a n ai k a n a 

ä ä n e n s ä o m all e s u o si kill e e n a n t oi 

2 7 4  0 0 0 Yl e - s o v ell u k s e n k ä y t t äj ä ä.

D r a a m a s a rj oi s t a v u o d e n yli v oi m ai -

s e s ti s u o si t ui n oli Q u e e n of F u c ki n g E v e r y -

t hi n g , j o t a r a k a s ti v a t s e k ä k a t s oj a t e t t ä 

k rii ti k o t. 

V u o d e n ai k a n a Yl e n s u o m e n ki eli s t e n, 

ai k ui s v ä e s t öll e s u u n n a t t uj e n r a di o k a -

n a vi e n r o ol ej a s el k e y t e t tii n. Yl e R a di o 

S u o mi p r o fil oi t ui e n ti s t ä v a h v e m mi n 

aj a n k o h t ai s e k si, r e a g oi v a k si j a l ä s n ä -

ol e v a k si k a n a v a k si, k u n t a a s Yl e R a di o  1 

V u o d e n 2 0 2 5 N a u r u m a r a t o ni s s a  Vi ki j a K ö pi k ä v eli v ä t 4 2 kil o m e t ri ä k a h d e n p äi v ä n ai k a n a. 

N a u r u m a r a t o n 4 2 k m  - h y v ä n t e k e v äi s y y s t e m p a u s k e r ä si l a hj oi t u k si a yli 3 2 5 0 0 0 e u r o n e d e s t ä 

A - kli ni k k a s ä ä ti öll e s e k ä E n si - j a t u r v a k o ti e n lii t oll e, j o t k a t u k e e l a p si a j a p e r h ei t ä, j oi d e n k o t o n a o n 

t u r v a t o n t a. 

K u v a: R ai n e L a a k s o n e n / Yl e

3 2 3 3



k e s ki t t y y k ul t t u u rii n, p u h e o hj el mii n j a 

m o ni p u oli s e e n m u sii k ki t a rj o n t a a n. 

M y ö s S v e n s k a Yl e - y k si k ö n t oi mi n -

t a a u u di s t e t tii n. Sill ä o n o m a r u o t si n -

ki eli s t e n t oi mi pi s t ei d e n s ä k e tj u j a m e r -

ki t t ä v ä a s e m a s u o m e n r u o t s al ai s ell a 

m e di a k e n t äll ä. 

Yl e Ki o s ki n n u o rill e ai k ui sill e s u u n n a -

t ui s t a a si a si s äll öi s t ä h u o mi o t a h e r ä t ti v ä t 

p o d c a s t - s a rj a Mi t ä t a p a h t ui J a s mi nill e , 

vi d e o p o d c a s ti t M e n n y p a h a k s  j a G o gi n 

k a n t a b a a ri  s e k ä m o ni al u s t ai n e n l y h y t-

d o k u m e n t ti S e n s u r oi d u t .

O p pi mi s e n si s äl t öj e n hi t ti oli al k u -

v u o d e s t a j ul k ai s t u p ul m a p eli S a n a p y r a -

mi di . S e k e r ä si v u o d e n ai k a n a yli 3 0 mil-

j o o n a a si v ul a t a u s t a.

1 0 0

8 0

6 0

4 0

2 0

0

7 8 8 0 8 2
7 7 7 8

9 1 9 2 9 1
8 8 8 7 8 6

9 0 9 2
8 9 8 6

7 9 8 0 8 1

7 1
6 8

S v e n s k a Yl e n o n ni s t u mi n e n j ul ki s e n p al v el u n t e h t ä v ä s s ä, 

m e r ki t y k s elli s y y s, t ä r k e y s j a v a s ti n e Yl e - v e r oll e S u o m e n 

r u o t si n ki eli sill e, p r o s e n t ti a

K ui n k a 

m e r ki t y k s elli n e n 

Yl e o n o m a s s a 

m e di a n k ä y t ö s s ä si ?

K ui n k a t ä r k e ä k si k o e t 

Yl e n ol e m a s s a ol o n 

s u o m al ai s e s s a 

y h t ei s k u n n a s s a ?

Mi t e n h y vi n S v e n s k a 

Yl e o n k o k o n ai s u u t e n a 

o n ni s t u n u t j ul ki s e n 

p al v el u n t e h t ä v ä s s ä ä n ?

K ui n k a h y vi n S v e n s k a 

Yl e n si s äll ö t j a p al v el u t 

t a rj o a v a t mi el e s t ä n n e 

v a s ti n e t t a Yl e - v e r oll e ?

  2 0 2 1            2 0 2 2            2 0 2 3            2 0 2 4            2 0 2 5

“ M el k o h y vi n” t ai “ e ri t t äi n h y vi n” v a s t a n n ei d e n o s u u s.

L ä h d e: V a s t a aj a t 1 5 +, Yl e s b e t y d el s e f ö r d e s v e n s k s p r å ki g a i Fi nl a n d - t u ki m u s, 

I R O R e s e a r c h 2 0 2 1 – 2 0 2 2 j a N o r s t a t 2 0 2 3 –

S u u ri n o s a S u o m e n r u o t si n ki eli si s t ä pi t ä ä Yl e ä h e n kil ö k o h t ai s e s ti m e r ki t y k s elli s e n ä j a 

y h t ei s k u n n alli s e s ti t ä r k e ä n ä. Li s ä k si, vii m e v u o si e n l a s k u s t a h u oli m a t t a, m e r ki t t ä v ä o s a 

v a s t a aji s t a k o k e e, e t t ä S v e n s k a Yl e o n ni s t u u m el k o t ai e ri t t äi n h y vi n j ul ki s e n p al v el u n 

t e h t ä v ä s s ä ä n j a o n t y y t y v äi n e n S v e n s k a Yl el t ä s a a t u u n v a s ti n e e s e e n Yl e - v e r oll e.

n ≈ 5 0 0

R a di o n si n f o ni a o r k e s t e ri k o n s e r t oi 

s ä ä n n ölli s e s ti H el si n gi n m u sii k ki t a -

l o s s a 9 4 p r o s e n ti n t ä y t t ö a s t e ell a. K o n-

s e r ti t v äli t e t tii n Yl e n k a n a vill a r a di -

o s s a, Yl e A r e e n a s s a, Yl e T e e m all a j a Yl e 

T V 1: s s ä. 

Yl e n a si a k a s s u h d e pi e ni s s ä l a p si s s a 

j a t k ui v a h v a n a. U u si a o n ni s t u mi si a oli-

v a t e si m e r ki k si Pi k k u K a k k o s e n  ni k k a-

r oi n tii n k a n n u s t a v a M a x M aj a v a n Ni k s 

n a k s n u r k k a  j a j o ul u k al e n t e ri T o n t t u a k a -

t e mi a 2 . Ko ul ul ai si s s a j a n u o ri s s a p ä ä -

p ai n o oli k o ti m ai s e s s a fi k ti o s s a s e k ä 

n u o r t e n j u o n t aji e n v e t ä m ä s s ä l y h y t -

vi d e o si s äll ö s s ä. V u o d e n hi t t ej ä oli v a t 

fi k ti o s a rj a t  T u p a 1 3, R äj ä h d y s h e r k k ä  j a 

E ri t yi s e t .

S y k s yll ä 2 0 2 5 l a p s e t s ai v a t o m a t p r o -

fiili n s a k ä y t t ö ö n Yl e A r e e n a n m o bii -

li s o v ell u k si s s a. L a s t e n p r o fiili t a rj o a a 

all e 1 3 - v u o ti a all e vii h t yi s ä n j a l u o t e t t a -

v a n til a n vi e t t ä ä ai k a a p al v el u n p a ri s s a. 

S a m a t oi mi n t o t uli o s a k si äl y - t v - s o v el -

l u k si a j o ai e m mi n. 

Y l e l ä h e t t ä ä l a ki s ä ä t ei s e n t e h t ä v ä n s ä 

m u k ai s e s ti h a r t a u s o hj el mi a s u o m e k si, 

r u o t si k si j a s a a m e k si t el e vi si o s s a, r a di -

o s s a j a Yl e A r e e n a s s a. O hj el mi e n si s äl -

l ö s t ä v a s t a a v a t Ki r k o n vi e s ti n t ä ( K V) 

s e k ä K y r k a n s c e n t r al f ö r s v e n s k a a r b e -

t e t ( K C S A) y h t ei s t y ö s s ä Yl e n k a n s s a. Yl e n 

v äli t t ä mill ä h a r t a u s o hj el mill a o n m el k o 

v a kii n t u n u t k a t s elij a - j a k u u n t elij a k u n t a. 

V u o n n a 2 0 2 5 Yl e v äli t ti t el e vi si o s s a s u o -

m e n ki eli si ä l u t e ril ai si a, v a p ai d e n ki r k k o -

k u n ti e n, o r t o d o k si si a, k a t oli si a, e k u m e e -

ni si a j a a n gli k a a ni si a j u m al a n p al v el u k si a. 

Yl e F e m l ä h e t ti t v -j u m al a n p al v el u k si a 

j o ul u n a, p ä ä si äi s e n ä j a s u u r t e n ki r k k o-

p y hi e n y h t e y d e s s ä. 

V u o d e s t a 2 0 2 2 s a a k k a j ä rj e s t e t t y L ei ki t ä ä n Pi k k u K a k k o s t a  - ki e r t u e o n t u o n u t s y d ä m elli s t ä t u n n el m a a 

j a il oi si a m ui s t oj a l a s t e n k ul t t u u ri n p a ri s s a j o n oi n 1 0 0 0 0 0 k ä vij äll e. L ei ki t ä ä n Pi k k u K a k k o s t a  - ki e r t u e 

k o n s e r t oi T u r u s s a o s a n a Yl e n v u o d e n 2 0 2 5 k e s ä t a p a h t u m a a t o u k o k u u n l o p u s s a 2 0 2 5. 

K u v a: V e e r a V ä r ti n e n / Yl e

Yl e n t e h t ä v ä n ä o n h u ol e h ti a o hj el m a -

t a rj o n n a s t a m y ö s v ä h e m mi s t ö - j a e ri -

t yi s r y h mill e. Yl e t a rj o a a si s äl t öj ä s u o -

m e n, r u o t si n j a k ol m e n s a a m e n ki el e n 

li sä k si s el k o s u o m e k si j a - r u o t si k si, s u o -

m al ai s ell a j a s u o m e n r u o t s al ai s ell a vii t -

t o m a ki el ell ä s e k ä r o m a ni n, k a rj al a n, 

e n gl a n ni n, v e n äj ä n, u k r ai n a n, s o m ali n j a 

a r a bi a n ki elill ä. Yl e n si s äl t öj e n s a a v u t e t -

t a v u u t t a li s ä ä vi ä p al v el ui t a o v a t m u u n 

m u a s s a o hj el m a - j a k ä ä n n ö s t e k s ti t y k -

s e t, ä ä ni t e k s ti t y s, j o s s a r u u d ull a n ä k y v ä 

k ä ä n n ö s t e k s ti t y s k u ul u u s y n t e e t ti s e n ä 

p u h e e n a, s e k ä k u v ail u t ul k k a u s, j o s s a 

n ä k ö ai s ti n v äli t t ä m ä ti e t o k u v aill a a n 

s a n alli s e s ti ä ä n e e n. 

Yl e n si s äll ö t j a p al v el u t v ä h e m mi s t ö - j a 

e ri t yi s r y h mill e o n k u v a t t u t a r k e m mi n Yl e n 

h alli t u k s e n t oi mi n t a k e r t o m u k s e s s a.

Yl e n s a a m e n ki eli s t e n si s äl t öj e n j a p al -

v el ui d e n k u v a u s s e k ä nii s t ä a n n e t t u S a a -

m el ai s k ä r äji e n l a u s u n t o o v a t t ä m ä n k e r -

t o m u k s e n lii t t e e n ä ( Lii t t e e t 1 j a 2). 

3 4 3 5



Ul k o m aill e s u u n n a t t u t a rj o n t a
Yl e A r e e n a o n Yl e n ul k o m aill e s u u n n a t u n 

k o ti m ai s e n t a rj o n n a n p ä ä p al v el u. E U: n 

sii r r e t t ä v y y s a s e t u k s e n m y ö t ä Yl e t a rj o a a 

k ai k e n Yl e A r e e n a n si s äll ö n k a t s el t a v a k si 

j a k u u n n el t a v a k si E U - al u e ell a niill e k ä y t-

t äjill e, j o t k a o v a t ki rj a u t u n e e n a p al v el u u n 

Yl e T u n n u k s ell a j a j oi d e n k o ti p ai k a k si o n 

v a r mi s t e t t u S u o mi v a h v a n t u n ni s t a u t u -

mi s e n k a u t t a. M y ö s E U: n ul k o p u ol ell a j a 

il m a n ko ti p ai k a n v a r mi s t u s t a k o ti m ai -

si s t a o hj el mi s t a v al t a o s a j a u u ti s - j a aj a n -

k o h t ai s o hj el mi s t a l ä h e s k ai k ki o v a t s a a -

t a vill a Yl e A r e e n a s s a k a u t t a m a ail m a n. 

R u o t si s s a Yl e n t v - o hj el mi a v oi s e u r a t a 

T V Fi nl a n d - k o o s t e k a n a v all a a n t e n ni - 

j a k a a p eli v a s t a a n o t o s s a. T V Fi nl a n di n 

o hj el m a t k o o s t e t a a n Yl e n t el e vi si o k a n a -

vi e n o hj el mi s t o s t a, j a t a rj o n n a s s a v a r -

mi s t e t a a n o hj el mi s t o n m o ni p u oli s u u s. 

T V Fi nl a n dill a oli v u o n n a 2 0 2 5 l ä h e t y s -

t u n t ej a 3 9 1 8 ( 2 0 2 4: 3 9 0 7 l ä h e t y s t u n ti a).

P o hj oi s m ai s s a j a Vi r o s s a p al v el u t a r -

j o ajill a j a o p e r a a t t o r eill a o n m a h d olli-

s u u s h a n k ki a e d ell e e nl ä h e t y s oi k e u d e t 

Y l e n t v - k a n a vill e nii n s a n o t u n U B O -j ä r-

j e s t el m ä n k a u t t a j a j a ell a v ali t s e mi a a n 

Yl e n T V- k a n a vi a ti e t yi n t e kij ä n oi k e u s r a -

j oi t u k si n. M u u n m u a s s a u r h eil ul ä h e t y k -

si ä ei v oi d a t e kij ä n oi k e u s s yi s t ä v äli t t ä ä. 

H u ol t o v a r m u u s j a v a r a u t u mi n e n
Yl e h u ol e h tii v al mi u d e s t a a n t oi mi a k rii -

s ei s s ä j a m ui s s a p oi k k e u k s elli si s s a til a n -

t ei s s a h a rj oi t t el e m all a s ä ä n n ölli s e s ti. 

V u o n n a 2 0 2 5 o t e t tii n k ä y t t ö ö n y h d e n -

m u k ai n e n, k ai k ki y k si k ö t k a t t a v a v al -

mi u s h a rj oi t u s m alli, j o k a li s ä ä h a rj oi t u s -

t e n m ä ä r ä ä j a p a r a n t a a l a a t u a. 

Y l e j ä rj e s ti k e v ä äll ä L a k e u d e n pil vi 

- v al mi u s h a rj oi t u k s e n P o hj a n m a all a 

y h d e s s ä al u e e n t oi mij oi d e n k a n s s a s e k ä 

o s alli s t ui s y y s k u u s s a P u ol u s t u s v oi mi e n 

p ai k alli s p u ol u s t u s h a rj oi t u k s e e n Pi r -

k a n m a all a. M a r r a s k u u s s a Yl e U u ti s e t 

j a u r h eil u - y k si k k ö j ä rj e s ti u u ti s t oi mi n-

t oj e n M a r r a s 2 5 - v al mi u s h a rj oi t u k s e n. 

Li s ä k si p oi k k e u s ol oj e n t oi mi n t a k y k y ä 

v a h vi s t e t tii n li s ä ä m äll ä y h t ei s t y ö t ä t u r -

v alli s u u s vi r a n o m ai s t e n k a n s s a.

U u ti s t oi mi n n a n k y k y ä t oi mi a k ai ki s s a 

ol o s u h t ei s s a v a h vi s t e t tii n u u sill a h u ol t o - 

j a t oi mi n t a v a r m u u t t a k o s k e vill a o s a s t o-

k o h t ai sill a t oi m e n pi d e - j a v al mi u s s u u n -

ni t el mill a s e k ä u s eill a h a rj oi t u k sill a. Yl e n 

k rii t ti s e n i n f r a s t r u k t u u ri n k o h t e e t o n 

s u oj a t t u l a a d u k k aill a t u r v alli s u u sj ä rj e s -

t el mill ä. T oi mi til a t u r v alli s u u d e s s a p ai n o -

pi s t e o n i n f r a s t r u k t u u ri n s u oj a a mi s e s s a 

j a t y ö t u r v alli s u u d e n p a r a n t a mi s e s s a.

Yl e pi ti v a a r a ti e d o t t ei d e n v äli t t ä -

mi s e n v a a r a ti e d o t el ai n t a s oll a j a oli 

m u k a n a a k tii vi s e s ti k e hi t t ä m ä s s s ä 

v a a r a - j a vi r a n o m ai s ti e d o t t a mi s e e n lii t -

t y vi ä u u si a m e n e t t el yj ä.

Y H T EI S T Y Ö, V A S T U U L LI S U U S  

J A RII P P U M A T T O M U U S

Y h t ei s t y ö k a u p alli s e n m e di a n 
k a n s s a 
Yl e t u o t t a a y h t ei s t y ö n j a k u m p p a n u u k -

si e n k a u t t a li s ä a r v o a l u o v all e al all e j a 

y h t ei s k u n t a a n. T a v oi t t e e n a o n, e t t ä Yl e 

j a m u u k o ti m ai n e n m e di a k e n t t ä h y ö-

t y v ä t y h t ei s t y ö s t ä, j o s s a j a e t a a n o s a a -

mi s t a,  e si t y s oi k e u k si a  t ai  r e s u r s s ej a. 

Y h t ei s t y ö t ä t e h d ä ä n s u o m e n - j a r u o t -

si n ki eli s t e n m e di a y h ti öi d e n s e k ä u u ti s -

t oi mi s t o S T T: n k a n s s a.

V u o n n a 2 0 2 5 Yl e k e hi t ti y h t ei s t y ö t ä 

m u u n m u a s s a a v a a m all a p ä ä s y n Yl e 

A k a t e mi a n k o ul u t u k sii n. Yl e m y ö s j ul -

k ai si k a u p alli s t e n u u ti s m e di oi d e n k ä y t -

t ö ö n Yl e n t oi mi n t a y m p ä ri s t ö a n al y y -

s ej ä, Yl e n t u t ki m u k si a s e k ä m e di a - al a n 

pi d e m m ä n t ä h t äi m e n s k e n a a ri oi t a. 

Y k si m e r ki t t ä v ä y h t ei s t y ö n m u o t o 

oli v a t j äll e e n Yl e n v a ali k o n e e t j a t ul o s -

p al v el u. V u o d e n 2 0 2 5 al u e - j a k u n t a -

v a al ei s s a Yl e n v a ali k o n e a n n e t tii n k u u -

d e n ul k o p u oli s e n k u m p p a ni n k ä y t t ö ö n 

j a Yl e n v a ali t ul o s p al v el u r a k e n n e t tii n 

y h d e k s äll e k u m p p a nill e.

V a s t u ulli s u u s 
Yl e n v a s t u ulli s u u d e n k e s k ei s e t t e e m a t 

o v a t si s äl t öi hi n lii t t y v ä v a s t u u, v a s t u ul -

li s u u s  t y ö n a n t aj a n a  j a  k u m p p a ni n a, 

t al o u t e e n j a h alli n t o o n lii t t y v ä v a s t u ul -

li s u u s s e k ä y m p ä ri s t ö v a s t u u. L u o t e t-

t a v u u s, a v oi m u u s j a rii p p u m a t t o m u u s 

o v a t j ul ki s e n p al v el u n t e h t ä v ä n t o t e u t -

t a mi s e n k ul m a ki vi ä. Si s äl t öi hi n lii t t y -

v ä n v a s t u u n li s ä k si k e s k ei si ä t e e m oj a 

o v a t Yl e - v e r o o n p o hj a u t u v a n m ä ä r ä -

r a h a n t a r k oi t u k s e n m u k ai n e n k ä y t t ö j a 

y h ti ö n m e r ki t t ä v ä r o oli l u o v a n al a n t y öl -

li s t äj ä n ä. Y h ti ö m y ö s si t o u t u u v a s t u ulli-

sii n j a i n n o v a tii vi sii n v ali n t oi hi n t e k n o -

l o gi a n h y ö d y n t ä mi s e s s ä s e k ä t e k o äl y n 

j a d a t a n k ä y t ö s s ä. 

Yl e n o u d a t t a a o m a s s a t oi mi n n a s s a a n 

e e t ti si ä t oi mi n t a p e ri a a t t ei t a j a e d ell y t -

t ä ä si t ä m y ö s k u m p p a n eil t a a n. Yl e e d el -

l y t t ä ä k u m p p a n ei d e n s a si t o u t u v a n Yl e n 

y h t ei s t y ö k u m p p a ni n e e t ti s e e n t oi mi n -

t a o hj e e s e e n ( S u p pli e r C o d e o f C o n d u c t) 

j a si t o u t u u m y ö s i t s e n o u d a t t a m a a n s e n 

v el v oi t t ei t a.

Y h ti ö n t oi mi n n a s s a Yl el äi s e n e e t ti s e t 

p e ri a a t t e e t ( C o d e o f C o n d u c t) k o s k e v a t 

k o k o h e n kil ö s t ö ä. V u o n n a 2 0 2 5 k ai kil t a 

v a ki t ui sil t a j a m ä ä r ä ai k ai sil t a t y ö n t e -

kij öil t ä e d ell y t e t tii n k u u d e n e n n al t a 

m ä ä ri t ell y n v e r k k o k o ul u t u k s e n s u o ri t -

t a mi s t a. K o ul u t u k si s s a k ä si t el tii n Yl e n 

e e t ti si ä p e ri a a t t ei t a, k o r r u p ti o n t o rj u n -

t a a, y h d e n v e r t ai s u u t t a, ti e t o s u oj a a j a ti e -

t o t u r v a a s e k ä t y ö t u r v alli s u u t t a. Li s ä k si 

Yl ell ä o n k ä y t ö s s ä ä n E e t ti s e k si k a n a v a k si 

ni m e t t y il m oi t u s k a n a v a, j oll a h e n kil ö s t ö 

j a m u u t si d o s r y h m ä t v oi v a t t a r vi t t a e s s a 

il m oi t t a a h a v ai t ui s t a t ai e p äill yi s t ä v ä ä-

ri n k ä y t ö k si s t ä m y ö s a n o n y y mi s ti.

E U: n O m ni b u s - h a n k k e e n m y ö t ä Yl e 

r a p o r t oi v a s t u ulli s u u s r a p o r t oi n ti di r e k -

tii vi n m u k ai s e s ti v u o d e n 2 0 2 7 ti e d oi s t a.

Rii p p u m a t t o m u u s
Yl e n j ul k ai s u t oi mi n t a j a si s äl t öj e n t u o -

t a n t o p e r u s t u v a t Yl e n a r v oi hi n s e k ä al a n 

e e t ti sii n p e ri a a t t ei sii n j a o hj ei sii n. 

V a s t a a v a t p ä ä t oi mi t t aj a t j o h t a v a t 

j a v al v o v a t t oi mi t u s t y ö t ä j a p ä ä t t ä v ä t 

vii m e k ä d e s s ä si s äl t öj e n j ul k ai s e mi -

s e s t a. V a s t a a v a n t oi mi t t aj a n v a s t u u j a 

t e h t ä v ä t o n m ä ä ri t el t y s a n a n v a p a u s -

l ai s s a. V a s t a a v a t p ä ä t oi mi t t aj a t ni mi t-

t ä ä y h ti ö n h alli t u s. 

J o u r n ali s ti s e s s a t oi mi n n a s s a a n Yl e 

n o u d a t t a a J o u r n ali s ti n o hj ei t a. Li s ä k si 

k ai k ki a, j o t k a t e k e v ä t o hj el mi a t ai si s äl -

t öj ä Yl e s s ä t ai Yl ell e, si t o v a t Yl e n si s äl -

t öj e n j a j ul k ai s e mi s e n e e t ti s e t o hj e e t 

( YS O), nii t ä t ä y d e n t ä v ä t Yl e n v a s t a a -

vi e n p ä ä t oi mi t t aji e n h y v ä k s y m ä t o hj e e t 

s e k ä y k si k öi d e n t a r k e m m a t j o u r n ali s ti -

s e t p e ri a a t t e e t.

Y h ti ö s s ä o t e t tii n k ä y t t ö ö n v u o d e n 

2 0 2 5 el o k u u s s a Yl e n si s äl t öj e n j a j ul -

k ai s e mi s e n e e t ti n e n o hj e ( Y S O). S e k o r -

v a si ai e m mi n k ä y t ö s s ä oll e e t Yl e n o hj el -

m a t oi mi n n a n j a si s äl t öj e n e e t ti s e t 

o hj e e t ( O T S). Yl e n si s äl t öj e n j a j ul k ai -

s e mi s e n e e t ti s t ä o hj e t t a n o u d a t e t a a n 

J o u r n ali s ti n o hj ei d e n li s ä k si t oi mi t u s -

t y ö s s ä j a si s äl t öj e n j ul k ai s e mi s e s s a. 

T ä m ä n li s ä k si Yl ell ä o n k o k o h e n kil ö s -

t ö ä k o s k e v a e e t ti n e n o hj e. Y h ti ö s s ä 

jä rj e s t e t ä ä n s ä ä n n ölli s t ä k o ul u t u s t a 

j a a n n e t a a n t u k e a j ul k ai s u t oi mi n t a a 

k o s k e v a s t a l ai n s ä ä d ä n n ö s t ä, k e s k ei -

si s t ä o hj ei s t a j a e e t ti si s t ä t oi mi n t a -

p e ri a a t t ei s t a. 

M e di a n i t s e s ä ä n t el y eli n J ul ki s e n 

s a n a n n e u v o s t o ( J S N) t ul ki t s e e J o u r -

n ali s ti n o hj ei t a. J S N a r vi oi y k si t t äi s -

t a p a u k si s s a, o n k o j ul k ai sij a n t oi -

mi n t a oll u t h y v ä n j o u r n ali s ti s e n t a v a n 

m u k ai s t a. 

J S N a n t oi v u o d e n 2 0 2 5 ai k a n a vii si 

Yl e ä k o s k e n u t t a p ä ä t ö s t ä, j oi s t a n elj ä 

oli v a p a u t t a vi a j a y k si l a n g e t t a v a. L a n -

g e t t a v a p ä ä t ö s t uli Yl e n v e r k k o si v uill a a n 

2 0. 6. 2 0 2 4 j ul k ai s e m a a n j u t t u u n, j o n k a 

o t si k k o o n Si n ni k k ä ä n k a s v a t t aj a n t y ö 

t u o t ti t ul o s t a – a u s t r ali a nl a b r a d o o d -

l e a ei t a r vi t s e e n ä ä l ei k k a u t t a a. J ul ki s e n 

s a n a n n e u v o s t o n p ä ä t ö s o n l u e t t a vi s s a 

J S N: n o mill a v e r k k o si v uill a.

3 6 3 7



H E N KI L Ö S T Ö 

M u u t o k si a o r g a ni s a a ti o n 
r a k e n t ei sii n
M u u t o s -  j a  s ä ä s t ö o hj el m a n  m y ö t ä 

Yl ell ä  k ä y tii n  k ol m e t  m u u t o s n e u v o t -

t el u t, j oi s t a e n si m m äi s e t v u o d e n 2 0 2 4 

l o p us s a, t oi s e t k e v ä äll ä 2 0 2 5 j a k ol m a n -

n e t al k u k e s ä s t ä 2 0 2 5. 

S ä ä s t ö o hj el m a n ri n n all a Yl e n o r g a -

ni s a a ti o - j a j o h t a mi s r a k e n n e t t a u u di s -

t e t tii n. 

S y k s yll ä 2 0 2 4 t oi mi n t a n s a al oi t t a -

n u t U u ti s e t j a u r h eil u - y k si k k ö o r g a ni -

s oi tii n u u d ell e e n j a h e n kil ö s t ö n m ä ä r ä ä 

v ä h e n n e t tii n. Yl e S á p mi n t oi mi t u s j a t -

k oi o s a n a Yl e n U u ti s e t j a u r h eil u - y k si k -

k ö ä. Yl e S á p mi n v a s t a a v a n a t oi mi t t aj a n a 

al oi t ti 1. 5. 2 0 2 5 Li n n e a R a s m u s.

L u o v a t si s äll ö t j a m e di a - y k si k k ö 

m u u t t ui K ul t t u u ri j a a si a - y k si k ö k si 

s y y s k u u n al u s s a 2 0 2 5. Y k si k ö n j o h t o tii -

mi ä pi e n e n n e t tii n j a h e n kil ö s t ö n m ä ä -

r ä ä s e k ä e si h e n kil öi d e n m ä ä r ä ä v ä h e n -

n e t tii n. Y k si k ö n j o h t aj a n a j a v a s t a a v a n a 

t oi mi t t aj a n a al oi t ti v u o d e n 2 0 2 5 al u s s a 

J o h a n n a T ö r n - M a n g s. 

S v e n s k a Yl e n h e n kil ö s t ö m ä ä r ä pi e -

n e ni j a t oi mi n t a a u u d ell e e n o r g a ni s oi tii n. 

Y k si k ö n j o h t a mi s r a k e n t ei t a u u di s t e t tii n 

j a y k si k ö n j o h t o tii mi ä pi e n e n n e t tii n.

S t r a t e gi a j a a si a k k u u s - y k si k k ö m u u t -

t ui M e di a - y k si k ö k si, j o k a al oi t ti t oi mi n -

t a n s a 1.1 0. 2 0 2 5. 

T al o u d e n, H R: n j a v a s t u ulli s u u d e n 

s e k ä Vi e s ti n n ä n, b r ä n di n j a m a r k ki n oi n -

ni n r a k e n t ei t a u u di s t e t tii n j a h e n kil ö s -

t ö n m ä ä r ä ä v ä h e n n e t tii n.

Y l e n j o h t o r y h m ä s s ä t a p a h t ui v u o-

d e n ai k a n a u s ei t a m u u t o k si a. Yl e n t oi -

mi t u sj o h t aj a n a t oi mi M e rj a Yl ä - A n t -

til a 3 0. 9. 2 0 2 5 a s ti j ä ä d e n el ä k k e ell e 

3 1.1 0. 2 0 2 5. U u d e k si t oi mi t u sj o h t aj a k si 

v ali t tii n j o h t aj a M a ri t a f Bj ö r k e s t e n, j o k a 

al oi t ti t e h t ä v ä s s ä 1.1 0. 2 0 2 5. M e di a - y k -

si k ö n v äli ai k ai s e k si j o h t aj a k si ni m e t -

tii n J a a k k o L e m pi n e n sii h e n a s ti k u n -

n e s M e di a - y k si k ö n u u d e k si j o h t aj a k si 

Yl e n t oi mi t u sj o h t aj a M e rj a Yl ä - A n t til a j äi el ä k k e ell e s y k s yll ä 2 0 2 5. U u d e k si t oi mi t u sj o h t aj a k si v ali t tii n 

j o h t aj a M a ri t a f Bj ö r k e s t e n, j o k a al oi t ti t e h t ä v ä s s ä 1.1 0. 2 0 2 5. 

K u v a: Il m a ri F a b ri ti u s / Yl e 

v ali t t u J y r ki R o s e n b e r g al oi t t a a t e h t ä -

v ä s s ä 1. 4. 2 0 2 6. M y ö s h e n kil ö s t ö -, v a s -

t u ulli s u u s - j a t u r v alli s u u sj o h t aj a Eij a 

H a k a k a ri sii r t yi el ä k k e ell e. U u si h e n -

kil ö s t ö - j a v a s t u ulli s u u sj o h t aj a L a u r a 

A n s a h a rj u al oi t ti t e h t ä v ä s s ä ä n 1. 5. 2 0 2 5. 

A n n a F o r t h ni mi t e t tii n S v e n s k a Yl e n j o h -

t aj a k si j a v a s t a a v a k si p ä ä t oi mi t t aj a k si 

1. 5. 2 0 2 5. F o r t h t oi mi S v e n s k a Yl e n j o h t a -

j a n sij ai s e n a v u o d e n 2 0 2 5 al u s t a.

H e n kil ö s t ö n m ä ä r ä j a 
t y ö s u h t e e t 
V u o n n a 2 0 2 5 Yl e n h e n kil ö s t ö m ä ä r ä oli 

k e s ki m ä ä ri n 3 0 6 3 h e n kil ö t y ö v u o t t a, 

mi k ä o n 2 8 0 h e n kil ö t y ö v u o t t a v ä h e m -

m ä n  k ui n  e d elli s e n ä  v u o n n a  ( 3  3 4 3). 

V a ki t ui s t e n t y ö s u h t ei d e n o s u u s t ä s t ä 

oli 2 7 1 2 h e n kil ö t y ö v u o t t a ( 2 8 3 0). K u u -

k a u si p al k k ai si s t a t y ö n t e kij öi s t ä 8 6 p r o -

s e n t ti a t y ö s k e n t eli si s äl t öj e n t e k e mi -

s e e n lii t t y vi s s ä t e h t ä vi s s ä.

Y l e n m u u t o s n e u v o t t el u t k o s k e t ti v a t 

k ai k ki a a n 2 1 6 2 yl el äi s t ä. M u u t o s n e u -

v o t t el ui d e n t ul o k s e n a i r ti s a n o t tii n 1 4 2 

t y ö n t e kij ä ä. El ä k e k a n n u s ti m e e n t a r t t ui 

2 1 7 t y ö n t e kij ä ä. K e s ki m ä ä r äi si s s ä h e n ki -

l ö t y ö v u o si s s a h e n kil ö s t ö v ä h e n n y s n ä k y y 

vii v e ell ä, k o s k a m u u t o s n e u v o t t el ui d e n 

j äl k ei s e t t oi m e n pi t e e t t o t e u t ui v a t p ä ä-

o si n v u o d e n j äl ki p u oli s k oll a. 

V u o n n a 2 0 2 5 v a ki t ui si s t a yl el äi si s t ä 

5 1 p r o s e n t ti a oli n ai si a. N ai s t e n k e s ki -

p al k k a oli 9 7 p r o s e n t ti a mi e s t e n k e s ki -

p al k a s t a. O hj el m a t y ö n t e kij öi d e n t y ö -

e h t o s o pi m u s al u e e n t y ö n t e kij öill ä, j oi t a 

o n n oi n 7 1 p r o s e n t ti a yl el äi s t ä, v a s t a a v a 

l u k u o n 9 9 p r o s e n t ti a. Til a n n e o n p y s y-

n y t s a m a n a u s e a m m a n v u o d e n.

Y l e n j o h t a mi s o s a a mi s e n k e hi t t ä mi-

s e s s ä p ai n o t t ui v a t m u u t o k s e s s a j o h t a -

mi s e n t ai d o t j a t oi mi n t a t a v a t. H e n ki -

l ö s t öll e t a rj o t tii n h y vi n v oi n ti a t u k e v a a 

p al v el u a j a t e h o s t e t t u a t y ö k y v y n t u k e a. 

Li s ä k si a m m a tilli n e n t ä y d e n n y s k o ul u t u s 

v a h vi s ti yl el äi s t e n o s a a mi s t a j a v al mi u k -

si a u u di s t u v a s s a t oi mi n t a y m p ä ri s t ö s s ä. 

M u u t o s n e u v o t t el ui d e n j äl k e e n p ai n o -

pi s t e oli u u d e n o r g a ni s a a ti o n k ä y n ni s t ä -

mi s e s s ä, u u si e n tii mi e n j a t y ö t e h t ä vi e n 

h al t u u n o t o s s a s e k ä a rj e n s uj u v u u d e n 

t u k e mi s e s s a.

2 0 1 9 2 0 2 02 0 1 6 2 0 2 12 0 1 7 2 0 2 22 0 1 8 2 0 2 3 2 0 2 4 2 0 2 5

H e n kil ö s t ö n m ä ä r ä n k e hi t y s 2 0 1 6 — 2 0 2 5,
k pl

  V a ki t ui n e n, l k m 3 1.1 2.            K ai k ki t y ö s u h t e e t, h t v

4 0 0 0

3 0 0 0

2 0 0 0

1 0 0 0

0

2 9 5 1

3 4 9 0

2 7 8 6

3 3 3 3

2 8 1 1

3 3 0 9

2 8 4 7

3 3 0 4

2 8 8 5

3 2 9 6

2 9 4 2

3 3 6 1

2 9 1 5 2 9 6 7 2 9 7 3

2 7 0 2

3 3 4 3 3 3 6 0 3 3 4 3

3 0 6 3

3 8 3 9



T A L O U S 

T al o u d e n a v ai nl u v u t 2 0 2 5
P a rl a m e n t a a ri s e n Yl e - t y ö r y h m ä n li nj a -

u k s e t k ä y n ni s ti v ä t u s e all e v u o d ell e k o h -

di s t u v a n m u u t o s - j a s ä ä s t ö o hj el m a n, 

j oll a p y ri t ä ä n s o p e u t t a m a a n t oi mi n t a a 

si t e n, e t t ä t al o u s p y s y y t a s a p ai n o s s a 

t ul e vi n a  v u o si n a  n e t t o r a h oi t u k s e n 

v ä h e n e mi s e s t ä h u oli m a t t a.

Tili k a u d e n lii k e v oi t t o oli 1 9,1 milj o o -

n a a e u r o a ( 0, 7) j a t ul o s 1 9, 3 milj o o n a a 

e u r o a ( t a p pi o 0, 8). Lii k e v ai h t o oli 5 4 4, 5 

milj o o n a a e u r o a ( 5 4 6, 0). 

V al ti o n t el e vi si o - j a r a di o r a h a s t o o n 

sii r r e t tii n 5 9 3, 7 milj o o n a a e u r o a, eli s a m a 

m ä ä r ä k ui n e d elli s e n ä v u o n n a. Yl e - v e -

r o o n p o hj a u t u v a s t a m ä ä r ä r a h a s t a 

Y l e m a k s oi a r v o nli s ä v e r o a 1 0 p r o s e n-

ti n v e r o k a n n a n m u k ai s e s ti, j o t e n n e t -

t o m ä ä r ä r a h a oli 5 3 9, 7 milj o o n a a e u r o a. 

V u o d e n 2 0 2 6 al u s t a al v - k a n t a n o u s e e 

1 3, 5 p r o s e n t tii n j a t ä t e n n e t t o m ä ä r ä r a h a 

l a s k e e 5 2 3, 0 milj o o n a a n e u r o o n. 

K ul u t j a n e t t o r a h oi t u s k ul u t y h t e e n s ä 

oli v a t 5 2 8, 9 milj o o n a a e u r o a ( 5 4 9, 2). 

H e n kil ö s t ö k ul u t oli v a t 2 6 2,1 mil -

j o o n a a e u r o a ( 2 5 5, 4) j a nii d e n o s u u s 

k ai ki s t a k ul ui s t a oli 4 9, 5 p r o s e n t ti a 

( 4 6, 5).

El ä k e k ul u t oli v a t 5 9, 3 milj o o n a a 

e u r o a ( 3 7, 9), j o s t a el ä k e s ä ä ti ö n v a k u u -

t u s m a k s u oli 5 6, 1 milj o o n a a e u r o a 

( 33, 4). Y h ti ö t e ki 2 4,1 milj o o n a n e u r o n 

yli m ä ä r äi s e n v a k u u t u s m a k s u n el ä -

k e s ä ä ti öll e, mi k ä t u k e e el ä k e s ä ä ti ö n 

v a k a v a r ai s u u t t a j a y h ti ö n m u u t o s - j a 

s ä ä s t ö o hj el m a n l ä pi vi e n ti ä t ul e vi n a 

v u o si n a. 

P oi s t o t oli v a t y h t e e n s ä 8 9, 2 milj o o -

n a a e u r o a ( 9 4, 2), j oi s t a e si t y s oi k e u s -

p oi s t oj a oli 6 8, 0 milj o o n a a e u r o a ( 7 5, 6) 

j a p oi st oj a m u u s t a k ä y t t ö o m ai s u u -

d e s t a oli 2 1,1 milj o o n a a e u r o a ( 1 8, 5).

T a s e e n l o p p u s u m m a oli 3 1 1, 5 milj o o -

n a a e u r o a ( 3 3 6, 2).

Ai n e e t t o m a t h y ö d y k k e e t o v a t Yl e n 

m e r ki t t ä vi n o m ai s u u s e r ä. N e si s äl t ä -

v ä t k o ti m ai s e t, ul k o m ai s e t j a u r h ei -

l u n e si t y s oi k e u d e t, o hj el mi s t oli s e n s si t 

s e k ä m u u t ai n e e t t o m a t h y ö d y k k e e t. 

Nii d e n m ä ä r ä oli 1 8 7, 7 milj o o n a a e u r o a 

Yl e n k e s t o s u o si k ki K o v a n vii k o n il t a  p al ki t tii n k a h d ell a K ul t ai s ell a V e nl all a t a m mi k u u s s a 2 0 2 6. 

S a tii ri n e n k e s k u s t el u o hj el m a v ali t tii n v u o d e n vii h d e o hj el m a k si, j a s e n k ä si ki rj oi t t aj a t v u o d e n vii h d e 

j a f a k t a - k ä si ki rj oi t t aji k si.

 K u v a: Il m a ri F a b ri ti u s / Yl e

T e k n ol o gi a k ul ui hi n

T e k n ol o gi a k o n s ul t oi n ti, o hj el mi s t o t j a yll ä pi t o, 

t e k n ol o gi a p al v el u o s t o t j a ti e t olii k e n n e k ul u t.

4 1, 9 milj. €

7, 9 %

V u o k rii n j a  kii n t ei s t ö k ul ui hi n

M a a - j a til a v u o k r a t, l ä m mi t y s, s ä h k ö, j ä ä h d y t y s, 

v e si, m u u t v u o k r a - j a kii n t ei s t ö k ul u t.

2 3, 6 milj. €

4, 5 %

M ui hi n  k ul ui hi n

M a t k a k ul u t, a si a n t u n tij a t, k o n s ul t oi n ti, 

t u t ki m u k s e t, v a p a a e h t oi s e t h e n kil ö s t ö k ul u t, 

t oi mi s t o k ul u t, pi e nl ai t e h a n ki n n a t, e d u s t u s -j a 

k o k o u s k ul u t j a m u u t k ul u t

2 5, 9 milj. €

4, 9 %

R a h oi t u s t u o t t oi hi n j a - k ul ui hi n + 0, 2 milj. €

H e n kil ö s t ö k ul ui hi n

P al k a t, p al k ki o t, el ä k e k ul u t j a m u u t 

h e n kil ö s t ö si v u k ul u t, k u t e n s o si a ali t u r v a - j a 

t y ö t t ö m y y s v a k u u t u s m a k s u t j n e. 2 7 0 2 

v a ki t ui s e s t a yl el äi s e s t ä 8 6 % t y ö s k e n t el e e 

s u o r a a n si s äl t öi hi n lii t t y vi s s ä t e h t ä vi s s ä.   

2 6 2 ,1  milj. €

4 9, 5 %

E si t y s oi k e u k sii n 

K o ti m ai n e n j a ul k o m ai n e n o hj el m a h a n ki n t a j a 

u r h eil u oi k e u d e t.

6 8, 0 milj. €

1 2, 8 %

K ä y t t ö o m ai s u u s p oi s t oi hi n

I C T- j a t u o t a n t o t e k nii k k a, r a k e n n u k s e t, m u u t 

k ä y t t ö o m ai s u u s p oi s t o t j a a r v o n al e n t u mi s e t.

2 1, 2 milj. €

4, 0 %

O hj el m a t oi mi n n a n  k ul ui hi n 

M u sii ki n j a m u u t e si t y s k o r v a u k s e t, 

o hj el m a t oi mi n n a n t u o t a n t o p al v el u t j a m u u t 

p al v el u t j a t a r vi k k e e t.

5 8, 0 milj. €

1 1, 0 %

J a k el u k ul ui hi n 

T v -, r a di o - j a l a aj a k ai s t aj a k el u, s a t ellii t ti - j a 

m u u j a k el u.  

2 8, 4 milj. €

5, 4 %

K ai k ki k ul u t y h t e e n s ä  
5 2 8, 9  milj. €

K ai k ki t u o t o t 5 4 8, 2  milj. €, j o s t a 
Yl e - v e r o o n p o hj a u t u v a n m ä ä r ä r a h a n o s u u s 9 8, 4 % . 

4 0 4 1



( 2 0 4, 5). Ai n e elli s e t h y ö d y k k e e t si s äl -

t ä v ä t Yl e n o mi s t a m a t kii n t ei s t ö t j a 

r a k e n n u k s e t s e k ä k o n e e t j a k al u s t o n. 

Nii d e n m ä ä r ä oli 5 4, 6 milj o o n a a e u r o a 

( 62, 4). 

Yl e n sij oi t u k s e t oli v a t 4 8, 2 milj o o -

n a a e u r o a ( 4 8,1) j a n e k o h di s t ui v a t p ä ä -

o si n M u sii k ki t al o o n j a F a c t o r y - h allii n.

O m a p ä ä o m a oli 1 5 6, 5 milj o o n a a 

e u r o a ( 1 3 7, 3) j a o m a v a r ai s u u s a s t e 5 0, 2 

p r o s e n t ti a ( 4 0, 8).

P a k olli s e t v a r a u k s e t oli v a t 4, 5 mil -

j o o n a a e u r o a ( 5, 2).

V el a t oli v a t y h t e e n s ä 1 5 0, 4 milj o o -

n a a e u r o a ( 1 9 3, 7). Pi t k ä ai k ai n e n vi e r a s 

p ä ä o m a oli 4 3, 3 milj o o n a a e u r o a, si s äl -

t ä e n p ä ä a si a s s a e si t y s oi k e u k si e n h a n -

ki n t oi hi n lii t t y vi ä v el k oj a. L y h y t ai k ai -

n e n vi e r a s p ä ä o m a oli 1 0 7,1 milj o o n a a 

e u r o a ( 1 4 2, 9), j o k a v ä h e ni m e r ki t t ä -

v ä s ti, k o s k a l u o t t oli mii t t ej ä ei k ä y t e t t y.

V e r t ail t a e s s a Yl e n r a h oi t u k s e n 

t a s o a m ui hi n P o hj oi s m ai hi n t ai k e s -

ki k o k oi sii n E u r o o p a n m ai hi n, j oi d e n 

yl ei s r a di o y h ti ö t o v a t s a m a n k al t ai si a, 

v oi d a a n t o d e t a, e t t ä yl ei s r a di o t oi mi n -

J ul ki s e n p al v el u n yl ei s r a di o y h ti öi d e n r a h oi t u s v e r t ail u 2 0 2 4,
milj o o n a a e u r o a

S u o mi 
Yl e

R u o t si 
S V T
S R 
U R

N o rj a 
N R K

T a n s k a 
D R

I t ä v al t a 
O R F

S v ei t si 
S R G –
S S R

Al a n k o m. 
N P O

B el gi a 
R T B F 
V R T

I rl a n ti 
R T É
T G 4

  L u p a m a k s u, v e r o t ai b u dj e t ti r a h oi t u s             M ai n o n t a t ai m u u t k a u p alli s e t t ul o t           

  M u u t t ul o t

L ä h d e: E B U

5 4 8

8 5 5

5 7 4 5 7 7

1 1 0 3

1 6 3 9

1 1 7 2

9 8 2

4 4 7

2 0 0 0

1 5 0 0

1 0 0 0

5 0 0

0

n a n r a h oi t u s o n S u o m e s s a k e s ki t a s o a 

t ai v ä h ä n s e n all e.

T al o u d elli n e n n ä k y m ä 2 0 2 6
V u o si n a 2 0 2 6 – 2 0 2 7 Yl e ei s a a i n d e k si k o -

r o t u s t a m ä ä r ä r a h a a n s a j a v u o d e n 2 0 2 6 

al u s t a m ä ä r ä r a h a s t a m a k s e t t a v a a r v o n -

li s ä v e r o n o u si 1 3, 5 p r o s e n t tii n. V e r o k a n-

n a n  k o r o t u s  pi e n e n t ä ä  Yl e n  t ul o sl a s -

k el m a n  t u o t t oj a  1 6, 7  milj o o n a a  e u r o a 

v u o d e s s a.  T u o t t oj e n  p u d o t u s t a  ei  v oi 

k o m p e n s oi d a m u u t e n k ui n k ul u s ä ä s t öill ä, 

j o t k a o n j o o si n al oi t e t t u v u o n n a 2 0 2 5.

P a rl a m e n t a a ri s e n t y ö r y h m ä n li n -

j a u s t e n m u k ai s e s ti Yl e n t ul e e li s ä t ä 

k o ti m ai s t e n t u o t a n t oj e n o s t oj a rii p -

p u m a t t o mil t a t u o t t ajil t a, s e k ä t u o t a n -

t o p al v el ui d e n j a k o ti m ai s t e n m ui d e n 

e si t y s - j a k ä y t t ö k o r v a u s t e n h a n ki n t oj a. 

O s t oj a t ul e e li s ä t ä 1 5 – 2 0 p r o s e n t ti a v u o -

t e e n 2 0 3 0 m e n n e s s ä v e r r a t t u n a v u o si e n 

2 0 2 1 – 2 0 2 3 v a s t a a vi e n o s t oj e n k e s ki a r -

v o o n. T ä m ä t a r k oi t t a a n oi n 1 0 –1 4 mil -

j o o n a n e u r o n li s ä y s t ä. V u o n n a 2 0 2 6 Yl e 

j a t k a a s u u n ni t el mi a sii t ä, mi t e n o s t o v el -

v oi t t e e n li s ä y s t o t e u t e t a a n.

4 2 4 3



vi d e o m u o t oi s e t u u ti s - j a aj a n k o h t ai s -

si s äll ö t s e k ä l a s t e n si s äll ö t k e r ä si v ä t Yl e 

A r e e n a s s a n oi n 2, 6 milj o o n a a k ä y n ni s -

t y s t ä j a a u di o si s äll ö t n oi n 3 5 6 6 3 k ä y n -

ni s t y s t ä.

U M K s e k ä E u r o vii s u t s el o s t e t tii n 

v u o n n a 2 0 2 5 j äll e e n p o hj oi s - j a i n a ri n -

s a a m e k si. Yl e o s alli s t ui m y ö s s a a m e -

l ai s e n m u sii k ki kil p ail u n S á mi G r a n d 

P ri x -l ä h e t y k s e n t u o t a n t o o n, j o t a j o h -

t a a N R K. Yl e v äli t ti l ä h e t y k s e n s u o m e k si 

s el o s t e t t u n a s e k ä t el e vi si o s s a e t t ä Yl e 

A r e e n a s s a. 

Yl e n y h t ei s t y ö k u m p p a n ei d e n t a rj o -

a mi a si s äl t öj ä j ul k ai s e v a S u o r a n a s u o -

m al ai sil t a - s a rj a l ä h e t ti s a a m el ai s t e n 

t o t u u s - j a s o vi n t o k o mi s si o n l o p p u r a p o r -

ti n j ul ki s t u k s e n y h t e y d e s s ä j ä rj e s t e t y n 

k ol mi p äi v äi s e n K o h ti s o vi n t o a - t a p a h t u -

m a n s u o r a n a l ä h e t y k s e n ä Yl e A r e e n a s s a. 

Yl e D r a a m a j a i t ali al ai n e n yl ei s r a di o y h -

ti ö R AI t u o t ti v a t y h t ei s t y ö s s ä s a a m e -

l ai s -i t ali al ai s e n Ci a o r a k a s! - s a rj a n. P o h -

j oi s s a a m e k si j a i t ali a k si p u h u t t u s a rj a 

j ul k ai s tii n j o ul u k u u s s a 2 0 2 5 Yl e A r e e-

n a s s a j a Yl e T V 1:ll ä.

2 0 2 1  2 0 2 2  2 0 2 3  2 0 2 4  2 0 2 5

2 5 0 0

2 0 0 0

1 5 0 0

1 0 0 0

5 0 0

0

S a a m e n ki eli s e t p al v el u t r a di o s s a, t v: s s ä j a Yl e A r e e n a s s a

  R a di o n o hj el m a t u n ni t            T el e vi si o n o hj el m a t u n ni t          

T v: n t u n t ei hi n l a s k e t t u e n sij ul k ai s u t j a v ai n A r e e n a s s a t a p a h t u n e e t si s äll ö n j ul k ai s u t u n ni t. 

R a di o n t u n t ei hi n l a s k e t t u e n si - j a u u si n t aj ul k ai s u t.

Lii t t e e t 

LII T E 1: S A A M E N KI E LI S E T 

SI S Ä L L Ö T J A P A L V E L U T 

Yl e n s a a m e n ki eli s e s t ä j ul ki s e s t a p al v e -

l u s t a v a s t a a p ä ä o si n Yl e n s a a m e n ki eli-

n e n t oi mi t u s Yl e S á p mi . M o ni p u oli s t e n 

s a a m e n ki eli s t e n si s äl t öj e n k a u t t a v a h -

vi s t e t a a n s a a m el ai s t a ki eli - j a k ul t t u u ri -

p e ri n n e t t ä j a i d e n ti t e e t ti ä s e k ä a v a t a a n 

i k k u n a S a a m e n m a a h a n. Yl e S á p mi t u o t -

t a a r a di o o n, t el e vi si o o n, v e r k k o o n, Yl e 

A r e e n a a n j a s o si a ali s e e n m e di a a n u u ti s - 

j a aj a n k o h t ai s si s äl t ö ä, k ul t t u u ri si s äl t öj ä, 

l a s t e n - j a n u o r t e n o hj el mi a s e k ä h e n g el -

li si ä si s äl t öj ä. S u u ri n o s a si s äll öi s t ä t u o -

t e t a a n p o hj oi s s a a m e k si, m u t t a m y ö s 

i n a ri n - j a k ol t a n s a a m e n ki eli s e e n t a rj o n -

t a a n p a n o s t e t a a n.

Yl e n o r g a ni s a a ti o m u u t o k s e n m y ö t ä 

Yl e S á p mi n t oi mi t u s sii r t yi al u e o r g a ni -

s a a ti o s t a Y k si k k ö si s äll ö t j a t oi mi n n o t 

- o s a s t o n Y h t ei sii n si s äl t öi hi n, j o k a o n 

o s a Yl e n U u ti s e t j a u r h eil u - y k si k k ö ä. 

V u o d e n ai k a n a r e k r y t oi tii n u s ei t a u u si a 

t y ö n t e kij öi t ä el ä k öi t y n ei d e n j a i r ti s a -

n o u t u n ei d e n til all e.

V u o n n a 2 0 2 5 Yl e S á p mi oli p ai k all a 

u u ti s oi m a s s a hi s t o ri alli si s t a h e t ki s t ä, 

k u n e si m e r ki k si ki r k k o p y y si s a a m el ai -

sil t a a n t e e k si hi s t o ri a s s a t a p a h t u n ei t a 

v ä ä r y y k si ä, e d u s k u n t a h y v ä k s yi pi t k ä ä n 

v al mi s t ell u n s a a m el ai s k ä r äj äl ai n u u di s -

t u k s e n j a s a a m el ai s t e n t o t u u s - j a s o vi n -

t o k o mi s si o l u o v u t ti l o p p u r a p o r t ti n s a 

v al ti o n e u v o s t oll e, s a a m el ai s k ä r äjill e j a 

k ol t ti e n k yl ä k o k o u k s ell e. Yl e n al u e - j a 

k u n t a v a ali k o n e k ä ä n n e t tii n m y ö s p o h -

j oi s s a a m e k si.

Y l e S á p mi n v e r k k o u u ti si s t a  s u u ri n 

o s a j ul k ai s t a a n s a a m e n ki elill ä. T oi mi t u s 

j ul k ai si v u o n n a 2 0 2 5 v e r k o s s a 5 7 8 t e k s-

ti m u o t oi s t a a r ti k k eli a s e k ä l u k ui si a l y h y -

t u u ti si a p äi vi t t äi s e e n u u ti s s e u r a n t a a n. 

A r ti k k eli t ( p oi sl u ki e n l y h y t u u ti s e t) k e r ä -

si v ä t k e s ki m ä ä ri n 5 4 7 1 si v u n ä y t t ö ä. 

S y k s yll ä 2 0 2 5 p o hj oi s s a a m e n ki eli -

sii n a r ti k k el ei hi n li s ä t tii n o mi n ai s u u s, 

j oll a a r ti k k el ei t a v oi k u u n n ell a p u h e s y n -

t e e si n l u k e m a n a. P u h e s y n t e e si n k ä y t ö n 

o n t a r k oi t u s p a r a n t a a s a a m e n ki eli s t e n 

a r ti k k el ei d e n s a a v u t e t t a v u u t t a. P o hj oi s -

s a a m e n ki eli n e n p al v el u o n t o t e u t e t t u 

y h t ei s t y ö s s ä s u o m al ai s e n p u h e t e k n o -

l o gi a a n e ri k oi s t u n e e n y h t ei s t y ö k u m p-

p a ni n k a n s s a s e k ä T r o m s s a n yli o pi s -

t o n Di v v u n - ki eli t e k n ol o gi a t y ö r y h m ä n 

k a n s s a. 

Yl e S á mi R a di o l ä h e t t ä ä r a di o - o hj el -

m a a  a r ki p äi vi si n n oi n k a h d e k s a n t u n-

ti a, j oi s t a o s a y h t ei s t y ö s s ä N R K S á p -

mi n k a n s s a. J o k a a r ki p äi v ä t el e vi si o s s a 

l ä h e te t ä ä n  Yl e S á p mi n t oi mi t u k s e n 

t u o t t a m a s a a m e n ki eli n e n t v - u u ti sl ä -

h e t y s Y l e O đ đ a s a t s e k ä p o hj oi s m ai n e n 

t v - u u ti sl ä h e t y s O đ đ a s a t . K u m m a t ki n 

l ä h e t y k s e t t e k s ti t e t ä ä n s u o m e k si j a 

O đ đ a s a t  m y ö s r u o t si k si. O hj el m a t e k s ti-

t y s t e n a n si o s t a s a a m e n ki eli s t e n u u ti s -

t e n e n sil ä h e t y s t e n k a t s oj a m ä ä r ä t o v a t 

p y s y n e e t pi t k ä ä n s u h t e elli s e n v a k ai n a, 

j o s ki n l u v u t n ä y t t ä v ä t pi e n t ä yl ei s e n 

t r e n di n m u k ai s t a l a s k u a. 

T el e vi si o s t a l ä h e t tii n U n n a J u n n á  -l a s -

t e n o hj el m a n u u si a j a k s oj a s e k ä k e v ä t - 

e t t ä s y y s k a u d ell a. Yl e A r e e n a s s a l a p sill e 

j ul k ai s tii n k ol mi ki eli n e n j o ul u k al e n t e ri. 

Yl e S o h k a r š o h k k a j a t k oi s a m ai s t u t t a -

v a n vi d e o si s äll ö n t u o t t a mi s t a n u o -

rill e s o si a ali s e e n m e di a a n  vii k o t t ai n. 

V u o n n a 2 0 2 5 j ul k ai s t u t s a a m e n ki eli s e t 
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L a s t e n o hj el m a t
S a a m el ai s k ä r äj ä t p ai n o t t a a d u b a t t uj e n 

l a s t e n o hj el mi e n m e r ki t y s t ä Yl e S á p mi n 

l a s t e n o hj el m a t oi mi t u k s e n o m a n t u o-

t a n n o n ri n n all a. S a a m el ai sl a s t e n oli si 

t ä r k e ä ä s a a d a j a t k u v a s ti u u si a, o m a ki e -

li si ä o hj el m a si s äl t öj ä. J o ai e m mi s s a l a u-

s u n n oi s s a a n S a a m el ai s k ä r äj ä t o n e si t -

t ä n y t d u b b a u k s e n t e h o k k a a n a k ei n o n a 

li sä t ä s a a m e n ki eli s t e n l a s t e n o hj el mi e n 

t a rj o n t a a. E ri t yi s e n a r v o k k a a n a pi d e -

t ä ä n M u u mil a a k s o - s a rj a n k ä ä n n ö k si ä 

k ol m ell e s a a m e n ki el ell e, mi n k ä Yl e o n 

t o t e u t t a n u t e d ell ä k ä vij ä n ä. I k ä v ä k yll ä 

M u u mil a a k s o n u u si m m a t j a k s o t j ul k ai s -

tii n s u o m e k si p alj o n e n n e n k ui n d u b b a u s 

s a a m e n ki elill e e h ti al k a a. S a a m el ai s k ä -

r äj ä t k o r o s t a a, e t t ä oli si t ä r k e ä ä j ul k ai s t a 

s a a m e n ki eli s e t o hj el m a t s a m a a n ai k a a n 

k ui n s u o m e n ki eli s e t v e r si o t. S a a m el ai s -

k ä r äj ä t t oi v o o, e t t ä Yl e j a t k a a s a a m e n -

ki eli s t e n l a s t e n o hj el mi e n d u b b a u s t y ö t ä.

L o p u k si
S a a m el ai s t e n j a v al ti o n v älill ä o n k ä y n -

ni s s ä s a a m el ai s t e n t o t u u s - j a s o vi n t o -

p r o s e s si. O s a n a t o t u u s - j a s o vi n t o p r o -

s e s si a o n t o t e u t e t t u s a a m el ai s v ä e s t ö n 

k u ul e mi si a, j o t k a o v a t k o o t t u k a k si o s ai -

s e k si r a p o r ti k si. R a p o r ti t l u o v a t t u o t -

t a v a t  ti e t o a  hi s t o ri a n  t a p a h t u mi s t a, 

m u t t a nii s s ä k u v aill a a n m y ö s s a a m e -

l ai s y h t ei s k u n n a n n y k y til a a j a h a a s t ei t a. 

T o t u u s -  j a  s o vi n t o k o mi s si o n  r a p o r -

ti s s a t o d e t a a n, e t t ä Yl e n s a a m e n ki eli -

n e n r a di o o n oll u t t ä r k e ä t u ki s a a m e n 

ki el t e n el v y t t ä mi s ell e. Yl e S á p mi n v e r k -

k o si v u t o v a t p u ol e s t a a n j o r eil u n v u o -

si k y m m e n e n aj a n t oi mi n e e t t ä r k ei m -

p ä n ä s a a m e n ki eli s e n ä u u ti s k a n a v a n a. 

R a p o r t ei s s a  e si t e t ä ä n ki n  t oi m e n pi -

d e - e si t y k s e n ä,  e t t ä  Yl ei s r a di o n  t ul e e 

t u r v a t a rii t t ä v ä t r e s u r s si t s a a m e n ki eli -

s ell e o hj el m a t oi mi n n all e.

S e n li s ä k si, e t t ä r a p o r ti s s a k u v aill a a n 

Yl e n s a a m e n ki eli s e n o hj el m a t oi mi n n a n 

y h t ei s k u n n alli s t a m e r ki t y s t ä, s a a d a a n 

si el t ä m y ö s mi el e n kii n t oi si a h a v ai n t oj a 

s a a m el ai s t e n k u u n t elij oi d e n n ä k e m y k -

si s t ä. K u ul e mi si s s a o n s a a m e ki eli s e n 

m e di a m e r ki t y s n ä h t y t ä r k e ä n ä. K u ul t a -

v a t oli v a t p ai n o t t a n e e t, e t t ä s a a m e n ki e -

li s e n l a s t e n o hj el m a t oi mi n t a a t uli si j a t k a a 

j a li s ä t ä. K u ul t a vill a oli e ri ä vi ä n ä k e m y k-

si ä sii t ä, o n k o s a a m e n ki eli s t e n o hj el -

mi e n m ä ä r ä li s ä ä n t y n y t v ai v ä h e n t y n y t, 

j o ka k u v a s t a a S a a m el ai s k ä r äji e n ai k ai -

s e m mi n e sill e n o s t a m a a o n g el m a a s a a d a 

ti e t o a s a a m e n ki eli s e s t ä o hj el m a t oi mi n -

n a s t a. R a p o r ti s s a n o u s e e m y ö s h u oli, 

e t t ä Yl e S á p mi oli si m u u t t u n u t si s äll öl -

t ä ä n, j a h u o mi oi v ä h e m m ä n j u t ui s s a a n 

s a a m el ai s t e n n ä k ö k ul m a a. S a a m el ai s k ä -

r äj ä t s u o si t t el e e Yl e S á p mi n t oi mi t u s k u n -

t a a p o h ti m a a n s a a m el ai s t e n n ä k ö k ul m a n 

e sill e t u o mi s t a y h ä s el k e ä m mi n. Li s ä k si 

r a p o r ti s s a t o d e t a a n, e t t ä s a a m el ai s ti e t o a 

oli si t ä r k e ä li s ä t ä S u o m e s s a. S a a m el ai s -

k ä r äj ä t h al u a a m ui s t u t t a a, e t t ä m e di a o n 

m e r ki t t ä v ä v äli n e s a a m el ai s ti e d o n l e vi t -

t ä mi s ell e j a si t ä v oi si h y ö d y n t ä ä t ä s s ä 

m e r ki t y k s e s s ä vi el ä n y k yi s t ä p a r e m mi n.

S a a m el ai s k ä r äj ä t h al u a a l o p u k si k a n -

n u s t a a Yl e S á p mi a k e hi t t ä m ä ä n e ri t yi -

s e s ti k ol t a n s a a m e n ki eli s t ä p al v el u a a n. 

S a a m el ai s k ä r äji e n v a ali k a u d e n 2 0 2 4 –

2 0 2 7 y h t e n ä k ä r ki t a v oi t t e e n a o n k ol -

t a n s a a m e n ki el e n til a n t e e n k e hi t t ä mi -

n e n. O n t u n n e t t u a, e t t ä s a a m e n ki eli s t ä 

k ol t a n s a a m e t a r vi t s e e e ri t yi s t ä t u k e a 

ki el e n eli n v oi m ai s u u d e n li s ä ä mi s e k si. 

S a a m el ai s k ä r äj ä t k o r o s t a a y h t ei s t y ö n 

m e r ki t y s t ä s a a m e n ki eli s t e n p al v el uj e n 

k e hi t t ä mi s e s s ä j a m ui s s a a si oi s s a, s e k ä 

pi t ä ä t ä r k e ä n ä, e t t ä s a a m el ai s e t t oi mi -

j a t t y ö s k e n t el e v ä t y h d e s s ä. S a m all a o n 

t ä r k e ä ä p ai n o t t a a p olii t ti s e n j a m e di a n 

r o oli n p y s y mi s t ä e rill ä ä n.

I n a ri s s a 2 7. 2. 2 0 2 6

T u o m a s A sl a k J u u s o, 

p u h e e nj o h t aj a n sij ai n e n

A n n e Ki r s t e Ai ki o, 

ki eli t u r v a si h t e e ri

P u h e e nj o h t aj a n sij ai n e n o n 

h y v ä k s y n y t l a u s u n n o n 2 7. 2. 2 0 2 6

LII T E 2: S A A M E L AI S K Ä R Ä JI E N 

L A U S U N T O Y L E N S A A M E N

KI E LI SI S T Ä P A L V E L UI S T A 2 0 2 5

S a a m el ai s k ä r äj ä t  a r v o s t a a  m a h d olli -

s u u t t a k o m m e n t oi d a Yl ei s r a di o n t u o t -

t a mi a s a a m e n ki eli si ä si s äl t öj ä j a t o t e a a, 

e t t ä v u o n n a 2 0 2 5 Yl e t a rj o si r u n s a a s ti 

e ril ai si a s a a m e n ki eli si ä o hj el mi a, s e k ä 

k e hi t ti  u u si a  j ul k ai s u m u o t oj a  n äill e 

si s äll öill e. Yl ell ä o n m e r ki t t ä v ä r o oli s a a -

m e n ki el t e n eli n v oi m a n yll ä pi t ä mi s e s s ä 

j a sa a m el ai s e n k ul t t u u ri n e sii n t u o mi -

s e s s a,  nii n  s a a m el ai sill e  k ui n  k ai kill e 

s u o m al ai sill e. S a a m el ai s k ä r äj ä t h al u a a 

t u o d a l a u s u n n o s s a a n e sill e m u u t a mi a 

h u o mi oi t a j a h u ol e n ai h ei t a Yl e n s a a -

m e n ki eli sii n p al v el ui hi n.

Yl e S á p mi t u o t t a a p o hj oi s m ai s e n s a a -

m e n ki eli s e n O đ đ a s a t - u u ti sl ä h e t y k s e n 

y h t ei s t y ö s s ä N R K S á p mi n j a S V T S á p -

mi n k a n s s a a r ki p äi vi si n t el e vi si o o n. 

T ä t ä o hj el m a a v oi d a a n pi t ä ä s a a m e n -

ki eli s e n m e di a t y ö n li p p ul ai v a n a. V u o -

d e n 2 0 2 6 al u s s a t uli j ul ki, e t t ä y h t ei s -

p o hj oi s m ai s e n u u ti sl ä h e t y k s e n k e s t o a 

o n l y h e n n e t t y 1 4 mi n u u ti s t a 9 mi n u u t -

tii n. M u u t o s t a o n p e r u s t el t u m e di a ti e -

t oj e n m u k a a n sill ä, e t t ä N R K: n t oi mi -

t u s h al u a a p a n o s t a a j a t k o s s a e n e m m ä n 

s o si a ali s e e n m e di a a n, k u t e n Ti k T o kii n. 

L e h ti ti e t oj e n m u k a a n m u u t o s m a h d ol -

li s t a a m y ö s Yl ell ä r e s u r s si e n s u u n t a a-

mi s e n m uill e di gi t a ali sill e k a n a vill e. 

S a a m el ai s k ä r äj ä t pi t ä ä v ali t e t t a v a n a, 

e t t ä s a a m el ai s m e di a t j o u t u v a t k e hi t -

t ä e s s ä ä n t oi mi n t a a n s a v ä h e n t ä m ä ä n 

r e s u r s s ej a p e ri n t ei s e s t ä m e di a s t a. S a a -

m el ai s k ä r äj ä t m ui s t u t t a a, e t t ä y h t ei s -

p o hj oi s m ai s ell a o n t ä r k e ä r o oli s a a m e n 

k a n s a v al ti o n r aj a t yli t t ä v ä n y h t e e n k u u -

l u v u u d e n t u n t e e n v a h vi s t aj a n a. S a a m e -

l ai s k ä r äji e n mi el e s t ä ei m y ö s k ä ä n p u o-

l e n y ö n m ai s s a ol e v a l ä h e t y s ai k a ol e 

k o h t u ulli n e n. S a a m el ai s k ä r äj ä t pi t ä ä 

m y ö s v ali t e t t a v a n a, e t t ei m u u t o k s e s t a 

ti e d o t e t t u a v oi m e s ti e si m e r ki k si Yl e 

S á p mi v e r k k o si v uill a.

K e r t o m u s v u o n n a Yl e S á p mi o n m y ö s 

k e hi t t ä n y t s a a m e n ki eli s t e n p al v el ui -

d e n s a a v u t e t t a v u u t t a li s ä ä m äll ä p o h -

j oi s s a a m e n p u h e n s y n t e e si n k u u n t el u o-

mi n ai s u u d e n v e r k k o si v uill e e n. Ki el t e n 

y h d e n v e r t ai s e n k o h t el u n t a ki a S a a m e -

l ai s k ä r äj ä t n ä k e e, e t t ä p u h e s y n t e e si p al -

v el u pi t äi si k e hi t t ä ä m y ö s i n a ri n - j a k ol -

t a n s a a m e n ki elill e. Yl e S á p mi v oi si oll a 

k e s k ei n e n t oi mij a k e hi t t ä mi s t y ö s s ä j a 

S a a m el ai s k ä r äj ä t t a rj o a a mi el ell ä ä n 

o m a a a si a n t u n t e m u s t a a n t y ö n t u e k si.

K e r t o m u k s e s s a e si t e t ä ä n t a ul u k k o 

s a a m e n ki eli s t e n r a di o - j a t el e vi si o - o hj el -

m a t u n ti e n m ä ä r ä s t ä. T V- o hj el m a t u n ti e n 

k o k o n ai s m ä ä r ä o n l a s k e n u t h u o m a t t a -

v a s ti k ol m e n v u o d e n t a r k a s t el uj a k s oll a. 

S a a m el ai s k ä r äj ä t o n s a a n u t Yl el t ä ti e -

d o n T V - o hj el m a t u n ti e n l a s k e n t a p e -

r u s t ei d e n m u u t o k s e s t a, mi n k ä v u o k si 

ti e t oj e n p o hj al t a o n h a a s t a v a a t e h d ä 

l u o t e t t a vi a a r vi oi t a. K e r t o m u k s e s s a oli si 

t ä r k e ä ä t o d e t a, e t t ei v ä t t a ul u k o n ti e d o t 

ol e k e s k e n ä ä n v e r t ail u k el p oi si a. Li s ä k si 

j a t k o s s a oli si s u o si t el t a v a a y k sil öi m ä ä n 

n e l ä h e t y k s e t, j oi d e n m ä ä r ä o n v ä h e n -

t y n y t, j o t t a k o k o n ai s k u v a m u u t o k si s t a 

oli si s el k e ä m pi. S a a m el ai s k ä r äj ä t t oi v o o 

k e r t o m u k s e e n m y ö s t al o u d elli si a ti e t oj a 

e si m e r ki k si Yl e S á p mi n r e s u r s si e n k e hi -

t y k s e s t ä s e k ä sii t ä, mi hi n o hj el m a k o k o -

n ai s u u k sii n p a n o s t u k si a o n t e h t y.

4 6 4 7
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Yl ei s r a di o O y

U u ti s k a t u 5  |   0 0 0 2 4 Yl ei s r a di o  |   p. 0 9 1 4 8 0 1

yl e. fi/ yl ei s r a di o  |   e t u ni mi. s u k u ni mi @ yl e. fi

Y h t ei s k u n t a s u h t e e t / T al o u s / Vi e s ti n t ä

T oi mi t u s: J o h a n n a T u u ri j a H a n ni H ol m s t r ö m - K u o k k al a

T ai t t o: Mil t t o n O y

Ki rj a p ai n o: G r a n o O y

I S S N 1 7 9 5 - 0 7 7 5 ( p ai n e t t u)

I S S N 2 9 8 4 -1 3 5 6 ( v e r k k oj ul k ai s u)

E t u k a n n e n k u v a: K a rl Vil hj ál m s s o n / Yl e



Kaikille yhteinen, jokaiselle oma
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